You are on page 1of 59


In the Matter of the Discipline of: PETER EGEDI, Respondent.

OAH Case No. 2011090911

PROPOSED DECISION The hearing in the above-captioned matter was held in Thousand Oaks, California before Joseph D. Montoya, Administrative Law Judge (ALJ), Office of Administrative Hearings, State of California. The hearing took place on September 18, 19, 20, 24, 27, 28, and October 1, 2, and 3, 2012. Complainant was represented by Kevin W. Chiang, Liebert, Cassidy, Whitmore, and Jon F. Monroy, Monroy, Averbuck & Gysler. Respondent was present on all hearing days, and was represented by Mark R. Pachowicz, Law Offices of Mark Pachowicz. Evidence and argument was received. The record was held open until December 7, 2012, so that the parties could submit post-hearing briefs. Complainant's Closing Brief was timely received and is identified as exhibit 95. Respondent's Closing Brief was also timely, and is identified as exhibit 273. On December 11, 2012, Respondent filed a written Response and Objection to Complainant's Closing Brief, objecting to its length. That objection is identified as exhibit 274. Complainant made a reply on the same day, which Opposition is identified for the record as exhibit 96. In order to resolve the objection, the ALJ issued an order re-opening the proceeding, so that Respondent could submit additional argument. That order, reopening the record, was issued on December 19, 2012, and Respondent was given until January 4, 2013, to submit further briefing, which he did. His Closing Brief Supplemental was timely and is identified as exhibit 275. The record was therefore closed and the matter submitted for decision on January 4, 2013. Hereafter the ALJ makes his factual findings, legal conclusions, and order.

PROTECTIVE ORDER In the course of the hearing, a substantial amount of documentary evidence was received, filling approximately two banker's boxes. At the same time, numerous documents were subpoenaed to the hearing, though the containers not opened, because the parties used copies then in their possession. Those thousands of pages of documents often contained sensitive private information, and especially financial information, such as bank account numbers. The burden of redacting those documents would be substantial, so it was determined that the exhibits should be sealed. The following order shall be attached to the containers that hereafter hold the exhibits, or subpoenaed documents, substantially in this form: In order to protect the privacy and financial information of Respondent, witnesses, and others who were not parties in this proceeding, it is hereby ordered that all exhibits adduced in the above-entitled action shall be sealed. The exhibits, enclosed in the attached container, shall remain enclosed herein, and the container shall not be opened except by a duly designated and authorized representative of the City, the ALJ or another ALJ assigned to preside over further proceedings in this matter, or by a reviewing court of competent jurisdiction. INTRODUCTION AND STATEMENT OF THE CASE The City of Fillmore (City) seeks to terminate Respondent Peter Egedi as Chief of the Fillmore Volunteer Fire Department (Department). Respondent was employed by the City to act as the Fire Chief between approximately July 2005 and October 2008, but he was on administrative leave after April 2008. The City alleges that in a number of instances Respondent misused City or Department property, mainly in the form of monies held in a Department bank account. Respondent denies these claims, and asserts that at the time he was removed from his position and placed on leaveApril 7, 2008he was actually owed money by the Department because he had made various expenditures for the Department which had not been fully reimbursed to him. He also offered evidence to the effect that many of the payments he had received, which were questioned by the City, were in reimbursement of expenditures he had made on the Department's behalf. Respondent points to a traditional lack of control by the City over the Department, and a lack of policies and procedures in place at either the Department or City against which his conduct can be measured, and which would bar many of the expenditures in question. As chief of the Department, he argues, he had wide discretion over use of Department funds, which discretion allowed him to make expenditures that the City now contends were inappropriate.

Respondent also asserted a legal defense, arguing that the City Manager could not terminate him without the consent of the City Council, which was not obtained. The City asserts in response that Respondent was an at-will employee who could be terminated at any time, and that in any event, he could be terminated for cause, which it contends has been established in this proceeding. In the course of the hearing the City dropped two claims against Respondent. It offered evidence on the rest, as did Respondent. A significant amount of evidence was received regarding how the Department had operated prior to Respondent's tenure, as well as during his tenure, and on the relationship between the City and the Department, and how funding from the City, or money obtained from outside sources, was handled. Thus, some of the findings that follow pertain to those more general issues, which impact the more specific claims against Respondent. A substantial amount of the evidence in this case was generated by Ventura County Sherriff's detectives who were called in to investigate allegations of wrongdoing by Respondent, beginning in late March 2008. They interviewed a number of persons, including Respondent, whom they interviewed on April 7, 2008. Hereafter, references to a person's statement to detectives, or interview by detectives should be understood as a reference to those events. Where they exist, transcripts of those interviews may be cited. A Note on Citations to the Record Many of the documents contain more than one page citation. For example, the transcripts of detective interviews with Respondent, or others, have their own pagination. However, such documents were also Bates stamped with other numbers, usually in the lower right hand corner of the page, and those page references were typically used in the hearing, and will generally be cited hereafter. Some documents have different page numbers, with no Bates stamp numbers; this is true of many of the pages that are photocopies of checks, and also the report of the City's forensic accountants. In those circumstances, internal page numbers are utilized. Because the transcript of the hearing is consecutively paginated, citations to it will be to TR followed by the page number, a colon, and the lines of the page in question. Citations to transcripts of detective interviews will have the same style as to page and line numbers, using the Bates numbers as the page numbers. Capitalization and spelling from either type of transcript has been used in the quotations that follow. FACTUAL FINDINGS The Parties, Some Procedural History, and Jurisdiction 1. The Complainant in this case is Yvonne Quiring, then the city manager of the City. She signed the Accusation against Respondent in that capacity on August 25, 2011.

2. Respondent Peter Egedi was employed as Fire Chief of the Department from July 13, 2005 until October 29, 2008, when he was terminated. Prior to his appointment as Chief, he had been a captain in the Department, and one of the few captains that were paid by the City. 3. Following Respondent's termination, he asserted that he was entitled to a hearing in conformity with the Firefighters Bill of Rights, found in Government Code sections 3250, et. seq. The City thereafter caused the Accusation to be filed, and Respondent filed his Notice of Defense. The City then took steps to have the hearing held by the state's Office of Administrative Hearings, and this proceeding ensued. All jurisdictional requirements have been met. The Fillmore Volunteer Fire Department 4. (A) As noted in the introduction, Respondent asserts that there were little or no guidelines or procedures in place to govern how money held by the Department was to be handled, and that as fire chief he had full discretion to spend Department funds as he saw fit. He said as much to the Sherriff's detectives when he was interviewed by them in April 2008 (see Ex. 26, pp. 9, 346-348), and he argued as much during this proceeding. (B) Evidence and argument focused on how things had been done prior to Respondent's appointment as chief, whether Respondent followed those practices, and whether he should be disciplined for his actions, given the lacunae in formal rules, regulations, and structure. Examining the status and structure of the Department, and some of its processes and procedures, is helpful in determining these issues, although the available evidence on some of these matters is somewhat limited. The ALJ has also sought guidance in the law, to ascertain if there are statutes or regulations that would assist in resolving these issues. 5. California law recognizes volunteer fire departments and volunteer firemen, but unlike some other states, it does not explicitly regulate their establishment, organization, and governance. (See generally 16A McQuillan, The Law of Municipal Organizations, (3d. Ed.), Fire and Police Departments, 45.5, pp. 31-32.) State law does provide that the board of a volunteer fire department may act to remove firefighters from the department's ranks. (Lab. Code, 1964.) However, the Department did not have such a board. While volunteer firefighters are not employees of the municipalities or counties where their department is located, they are eligible for workers' compensation. (Lab. Code, 3361.) And, Labor Code section 230.3 protects volunteer firefighters from job loss or discrimination by their employers because they take time off work to fight fires. 6. In 1957, the Attorney General provided an opinion to the State Employees Retirement System on the issue of whether volunteer firefighters were employees of

their municipalities for purposes of benefit eligibility. In examining the issue, the Attorney General made the following observations: From the few reported decisions in this state pertaining to volunteer fire departments, it would seem that the absence of municipal control over unpaid fire personnel that is noted in the Bingham case is not unique.[1] Volunteer fire departments established in the unchartered cities of this State operated, at least prior to 1955, in much the same fashion as the Bingham department [with great independence]. (29 Cal. Ops. Aty. Gen. 211, 212 (1957).) The Attorney General went on to state that [u]ntil 1955, volunteer fire departments in general law cities apparently elected their own chief and other officers, and the relationship that existed between members of the department and the city was somewhat nebulous. Provisions governing such fire departments were found in sections 38600-38610 of the Government Code. From a survey conducted by staff of the retirement system, it would appear that most such departments were governed by constitutions and by-laws adopted by the members of the department which prescribed the qualifications for membership, duties of the members, rules for internal management of the department, and grounds for dismissal. . . the city, at least in the absence of an appropriate ordinance, apparently had no voice in determining who became a member of the department or as to the expulsion of members. (Id. at p. 213.) 7. However, the aforementioned portions of the Government Code were repealed in 1955 and Government Code section 38611 was enacted, which requires cities organized under general law to establish a fire department, under the charge of a chief who had prior training and experience as a firefighter. Under that statute, the companies of the department could be paid or volunteer, as the legislative body of the

Referencing Bingham City Corporation v. Industrial Commission of Utah, 66 Utah 390, 253 P. 113, previously discussed in the opinion.

city might determine, and the city was to fix the salary of the chief and other paid firemen.2 8. Pat Askren (Askren), Respondents predecessor as fire chief, was the first paid fire chief that the Department had, and was also the last volunteer chief, in that he started drawing a salary from the City in 1988, during his second year as chief. (He succeeded his father-in-law in that position at a time when the chief was still a volunteer.) He testified that the Department was established in 1918, though he implied to the detectives, when interviewed, that it was established in 1914. Whether he misspoke during that interview or not, the Department is approaching its centennial. 9. (A) The organization of the Department was not set out in some constitution or by-laws, as the Attorney General had found common with other volunteer departments organized during the first part of the 20th century. The Department is not formally organized as a non-profit organization, as are some volunteer departments. (See County of Kern v. Workers' Comp. Appeal Bd. (2011) 200 Cal.App.4th 509, 514.) Given these facts, the Department should be denominated as an unincorporated association. 3 (B Notwithstanding the foregoing, Askren testified he had developed Rules and Regulations of the Volunteer Fire Department, which were relied on, in part, by the City in terminating Respondent; they are cited in notices given him in 2008. Askren testified that they were disseminated, but if so, it appears from the testimony that others in the Department had little or no awareness of them. 10. (A) The relationship between the City and the Department can be described in the same words used by the Attorney General in his 1957 opinion: somewhat nebulous. That was the case throughout Respondent's tenure. During most of its existence, the Department has had substantial autonomy from the City, although it appears that the relationship was changing once the City began paying Even before the enactment of Government Code section 38611, volunteer fire departments could have both paid personnel, such as a chief and firefighters, alongside volunteers. (Drake v. Quinn (1941) 48 Cal.App.2d 259.) Although former chief Askren thought of the Department as a non-profit organization, and its bank accounts stated it was a non-profit organization, there is no documentary evidence to support a finding that it was formally organized so as to obtain non-profit status with the IRS or Franchise Tax Board. During cross examination of Askren Respondent's counsel raised the issue of whether the Department was a 503 (c) entity, and some of his answers might be read to verify that. But, Askren, when interviewed by the detectives, made it clear that the Department is not so organized, and no documentation of such has been adduced.
3 2

some of the top leadership of the Department, and sharing money paid by outside agencies such as FEMA when the volunteers fought fires outside of the City. 4 Hence, while the City could not discharge a volunteer, it could take steps to discharge the chief and the paid captains, and it would likely have the ability to influence the paid chief and captains in determining whether to go forward with such a discharge. (B) The City owned the fire station, and the city manager promulgated rules pertaining to its use by Department personnel. (See Ex. 212.) Those guidelines do little to help determine the extent of the chief's control over the Department's property. The City owned a substantial amount of the equipment used by the Department, especially the large apparatus such as fire trucks and engines. It paid salaries to the chief and three of the fire captains, and for many years the City had paid a monthly stipend or clothing allowance. The chief's office was located in City Hall, and not the fire station. All this amounted to the potential for increased City control over what was otherwise a separate entity. (C) Notwithstanding its ownership of key assets of the Department, the City did not have day-to-day control over the Department's activities. It did not have control of monies that were placed in the Department's bank account, for Department uses, so far as the City had assented to deposits of its money into the Department bank account. The testimony of the former city manager and finance director, as well as Askren, supports this finding, even though the City began to budget a substantial amount of money for the Department, for equipment, uniform allowances, and shift pay during the period after 2004. (D) Despite its autonomy, the Department could not use the money it obtained for anything it wanted; it was understood, and in any event implicit in the relationship and in the monetary transfers from City to Department that such were to be used for purposes related to the operation of the Department. The prime example was the payment of the monthly clothing allowance; it was plain that in that case the Department was drawing against City money that had been budgeted for Department purposes, and it was incumbent on the Department to give the money to the individual firefighters who were entitled to it. 11. This nebulous relationship may have led Respondent to believe that he had much broader discretion than he did; he indicated as much to the detectives when interviewed. But, it is obvious that the City was paying him to lead and manage the Department, and if he had broad authority over the Department's personnel and assets, he could not use those assets for his personal agenda or needs. The Department Bank Account How money could be paid to the City and the Department by third parties is discussed in Factual Findings 22 through 27.

12. At the center of this case is the Department's general bank account; the most serious charges claim that Respondent misused funds in it. The Department had three bank accounts during Respondent's tenure as chief. One functioned as a general account, one was labeled a reserve account, and another, known as the restoration account, had the sole purpose of funding the acquisition of parts to restore old fire equipment. Monies flowed into the other two accounts from the general account. The general account was often referred to as the benevolent fund; indeed, that was the term used more than once by Respondent when interviewed by the detectives. Respondent is not accused of misusing the reserve or restoration accounts. Hence, the findings that follow will focus on what has been referred to as the general account, income account, or benevolent fund account, and that account hereafter is referred to as the Department account. 13. (A) The record indicates that for many years the Department account was funded in part with the City-paid stipend money, which was sometimes referred to as fire pay by Respondent, also as clothing allowance by others. It was also funded by proceeds from fundraising events held by the firefighters. In those cases money might be raised by an activity such as the Halloween Party and Dance, but there were other activities as well. As discussed further below, beginning in the early part of this century, money became available from outside sources, because the Department obtained, with the City's help, enough equipment to fight brush fires for other agencies. It is fairly inferred that after that point, and for the first time in its existence, the Department had relatively large sums of money available to further its purposes. (B) The firefighters were entitled to a uniform allowance or stipend each month that they worked, which was paid by the City. During Respondent's tenure, firefighters, at least if they lived in town, were entitled to $100 per month, but if they had EMT status, they were entitled to $200 per month. The four paid commandersthe chief and the three paid captainsreceived one half of the stipend that they had received as volunteers; this was deemed fair because they drew salaries. For example, when Captain Herrera went from being a volunteer captain to a paid captain, his stipend was reduced from $200 to $100 per month. Respondent was also entitled to $100 per month, not the $200 per month implied by the Complainant in charges 6 through 8 of the Accusation. (C) When Askren was the chief he would turn in a roster to the City each month to show how many firefighters had worked, so that the proper amount of stipend money could be paid over to the Department. The firefighters were entitled to take their stipend money each month, but some would wait until the end of the year, in November, to collect the money. According to Askren, it had been customary to hold back one month's stipendtypically $200from each firefighter. Part of that money was used to pay dues in the California State Firefighters Association (CSFA), which in turn allowed the purchase of insurance for the firefighters. Anything left

after that expense could be used for various department expenditures, including purchases of gear and clothing, items that might improve the firehouse, and for what can be generally described as charitable purposes. Those could include purchases such as flowers if someone was ill or had suffered a death in the family, or sponsorship of a little league team or a contestant in a beauty contest. (D) After Respondent became chief, he convinced the City that it should pay the CSFA dues and pay for the firefighter's insurance, and those items became line items on the City budget. He testified that he stopped withholding the one month of stipend money from each firefighter after the City started paying the CSFA dues. 14. (A) The money in the Department account was to be used for the benefit of the Department and its firefighters. At times the funds were used to assist others. Funds not owed as stipend to the various firefighters could be used to buy equipment; this was especially the case after the Department earned money fighting fires outside of the City. Some of the money was used to improve the station, so that a few firefighters could live there, because Askren believed that would help staff the Department if some of the younger volunteers had a place to live. To further support that goal, amenities such as cable television was paid for from the Department account. Money from the Department account might be used to buy hats and t-shirts for the firefighters, buy gear for the trucks and engines, or to fund the restoration account. (B) Over the years, the Department sometimes used money from the Department account for what might be labeled a charitable purpose. While the example of sponsoring a little league baseball team was used by many in discussing this aspect, it is not clear that such occurred after 2004.5 What did occur on occasion after that year was that Department funds were used to sponsor local girls in beauty contests or cheerleading competitions. Chief Askren remembered at least two such sponsorships, and those appear to be different from the sponsorships for S.C., who received assistance when she was in a beauty pageant in 2006. As late as March 31, 2008, it had been agreed by at least some in the Department that it would sponsor a young woman named Taylor Adkins for the Miss California Teen competition, by providing her $500. When Askren was interviewed by the detectives in April 2008, he told them that on occasion during his tenure someone, apparently not with a direct connection to the Department, might come there and ask for some sort of financial assistance, and that such might be approved, with the understanding that whoever asked for the assistance would not publicize it, lest the Department be regularly tapped for help.

In March 2004, a check for $175 was written to the Fillmore Little League. (Ex. 78, p. P-0012994.)

15. (A) There was conflicting evidence on the issue of whether or not the chief had unfettered discretion in the use of the funds in the Department account, especially when those funds were for charitable purposes. That the chief's authority had some limit is indicated by the fact that the checks that were drawn on the account required two signatures; some of the captains were the other signatories during Askren's tenure as well as Respondent's. (B) Traditionally, the firefighters would vote on donations and sponsorships when the entire force (or as much of it as could attend) gathered for drill, usually twice per month. Some of the young women who had been sponsored for various competitions appeared in front of the entire Department at drills, and made some presentation regarding what they wanted to do and what sort of help they needed, and thereafter received the Department's help with the assent of the firefighters. (C) Some of the firefighters who testified or were interviewed by detectives recalled taking votes on expenditures for charitable purposes, while some were sure they had never participated in one.6 The expenditure of $500 to sponsor Ms. Adkins in March 2008 appears to have followed a drill night meeting, and according to Respondent followed a vote. (See Ex. 11; Ex. 26, 351:3-9.) Respondent testified that it had been the practice to have votes on anything that would reduce a firefighter's stipend, but he did not seem to extend that to use of money not derived from stipends, for charitable purposes or otherwise. To the extent that votes on charitable expenditures had been a practice during Askren's tenure as chief, and before that, it appears that Respondent was indeed curtailing that practice by 2007. Although Respondent told the detectives that the department basically votes if they want to spend money [on a sponsorship] (ex. 26, 278: 20-21), he testified at the hearing that he pretty much stopped having votes on expenditures. (D) The captains had input on expenditures for equipment, but Respondent made the final decision on purchases. He would discuss a wish list with the captains, attempting to prioritize what they thought the Department needed the most at a given time. However, in the eyes of the captains and firefighters, the chief had the final decision on virtually every aspect of the Department's operation, including making expenditures from the Department account, so long as such expenditures benefitted the Department. (E) When interviewed by detectives on April 7, 2008, Respondent said this about the money in the Department account: I knew that - - that this money in this fund [the Department account or benevolent fund] because it wasn't yearly city funds, Royce Davis had no recall of such votes, nor did Torrey Anderson, then a rookie firefighter.

that I figured it was fire department discretionary funds. Firefighter members, and that all the members as a collaborative owned a chunk of this fund. Now, these are not the - - everyone - - these are the in-town people that we were kind of our own association but unorganized. So in - - doing all these things, I never took it probably as seriously as I thought. I thought it was just kind of a slush fund. And we've even referred to it as that, as slush fund to where I don't deal with bids, I don't deal with those things. We need something, we get it. . . . (Ex. 26, 347:19-348:1.) Later, he acknowledged that he had a responsibility to his fellow firefighters when spending money from what was labeled a discretionary fund and that some sort of consultation was appropriate when spending $500 or more. (Ex. 26, 351:20352:24.) Advances of Stipend Money to Firefighters 16. (A) On occasions prior to Respondent's appointment as chief, clothing stipend money was advanced to a firefighter. This was, in essence, a loan, to be paid back from future stipend payments. This practice is of some relevance in that Respondent initially justified some of the payments to himself or his wife as advances to himself of his stipend money. And, he points to this practice to show that the chief had broad discretion to make expenditures. (B) While Askren told the detectives, when interviewed by them, that advances were never made to the firefighters, that was not accurate. During the hearing, it was established that on a few occasions between approximately 2003 and the end of his tenure in mid-2005, Askren made advances to firefighters on at least three occasions. In one case, he advanced several thousand dollars to a firefighter who had been arrested for driving under the influence to help him deal with the resultant expenses. In another case, money was advanced to a firefighter who worked for the City, and had cashed a paycheck that had been erroneously issued to him, and which he had to pay back on short notice. There was evidence that when another firefighter was arrested in rather embarrassing circumstances, Askren gave him an advance on his stipend money so that he could deal with his legal troubles. (C) During the hearing, Askren testified to making two advances during his tenure, to help a firefighter obtain paramedic training, and for the individual who had been overpaid on his City job. However, the weight of the evidence indicates that the advance for paramedic training was made during Respondent's tenure.

(D) Based on the foregoing, while it can be said that making significant advances of stipend moneyi.e., more than the equivalent of one or two month's paywas not a sound practice, it did occur on a few occasions, and was deemed an exceptional event, outside the established norms. Such advances should have had the approval of, at least, the fire captains who had signatory rights and duties on the account, if not the other fire captains. The Lack of Controls and Record Keeping 17. During Respondent's tenure, there was little record keeping in connection with the Department account. The majority of checks were issued without even a notation on the memo lines, though this sometimes occurred when the checks were handwritten. (After approximately April 2007, most checks were computer generated.)7 Respondent asserted that he kept receipts for expenditures, especially where he or others were entitled to reimbursement, and that they were kept in a drawer in his office. When they were not found by the detectives and others inquiring into this matter, he asserted that Patrick Maynard destroyed them. However, that assertion was not proven and is not accepted herein. 18. Askren told the detectives, when interviewed, that he had kept documentation of expenditures in the same file cabinet that Respondent came to use, but no corroboration for that claim was produced at the hearing. 19. The Department account was not carried on the City's books, was not shown on the City's budget, and was never audited by the City's auditors. However, Askren did ask Barbara Smith (Smith), the City finance director during much of Askren's tenure to at least look over the account, by reviewing the register, checks, and documents such as receipts. This cannot be deemed to be in audit in any sense, but he at least asked someone else to examine his bookkeeping for obvious problems. Smith did not perceive any problems with the way Askren was handling the account. Respondent did not seek that sort of assistance from Smith or anyone else. 20. The lack of records and controls extended beyond the Department account. There were no inventory records to keep track of equipment. Thus, when a large (and expensive) piece of equipment, such as a large fan, or power tool such as the jaws of life was obtained, it was not logged into some inventory record. Toward the end of the hearing, when an issue arose as to when one fire engine had gone out of service, Complainant's counsel disclosed that as of at least 2006, there was no station journal, which is a state-mandated document that shows what trucks and engines are in a fire department's inventory.

The computer-generated checks had five digit numbers. The first of them, check number 20000, cleared the bank on April 24, 2007. (Ex. 72, p. 40.)

21. As discussed further below, the City was kept apprised of reimbursement claims made by the Department to FEMA and OES, which claims were made on behalf of both the Department and the City. The Advent of FEMA and OES Funding for the Department and the City 22. It is apparent that the Department had limited financial resources for much of its history. This changed during Askren's time as chief, after the City purchased a used fire engine from the County of Ventura, which could be used to fight brush fires. That created a benefit. Because the Department fielded equipment and firefighters to help other agencies fight brush and forest fires, it could obtain payment for the use of its equipment and personnel from other agencies, including FEMA (Federal Emergency Management Agency), OES (the California Office of Emergency Services), and the County of Ventura. The time soon came when two engines could be fielded in aid of other agencies, providing additional income. Crewed as they were with several volunteers, the Department's engines became a profit center for the Department, and the City. 23. After the Department was able to earn income from fighting brush fires and other conflagrations outside of Fillmore, an understanding was reached between Askren and City management. Essentially, it was agreed that when money came in from outside agencies, the money would be split between the City and the Department. The amount paid by those outside agencies for use of equipment would go to the City, since the City owned the firefighting equipment. The amount claimed by the Department to FEMA or OES for the services of the firefighters would go to the Department. The City was also entitled to retain the administrative surcharge if one was paid by the outside agencies. 24. Payment for fighting fires outside the City was obtained through a reimbursement process. After Department crews and vehicles fought fires in aid of other authorities, the chief would fill out forms that set out how many firefighters had worked, how many days and hours they had served, and their ranks. The type of equipment used would be set out as well. There were established reimbursement rates, differing depending on the type of firefighter or type of equipment, and so a total claim would be calculated based on such variables. The documents were submitted to the outside agency and the Citys financial staff received copies of the claim forms. Eventually, a check would come from an agency such as FEMA or OES. Sometimes the checks were made payable to the City, and sometimes to the Department. 25. (A) The established protocol for dealing with the reimbursement payments was that when a check came in from the outside agencies, it went to the City, and the City would notify the chief that the payment had come in, and the two entities would then divide the money.

(B) Although Respondent made a case that there was sometimes variance from that process, so that a check could be properly deposited directly to the Department account without violating protocol, he admitted to Complainant's version of the process when he was interviewed by the deputies, as follows: [Det.] CP: You guys get some money from - - well, from FEMA and stuff like that - - comes in through the city as well, dont you? [Resp.]: Anything that comes through the those programs goes directly into the account through the city completely. CP: Okay. GS: Does it go directly to you or does it go through the city to you? [Resp.] Go through the city to me. (Ex. 26, 298: 3-11.) (C) Later, Respondent described the procedure again, stating: But typically that goes through the city and the city gets the check and says, hey, Pete, the moneys in, whats my cut, whats your cut. (Ex. 26, 302:17-19.)8 26. The process described by Respondent to the detectives was followed in cases where checks were written by the outside agency to the Fire Department, rather than to the City. This is illustrated by the documents found in Exhibit 13. There, two checks from OES were written to the Department. However, they were processed through the City, as illustrated by a City Purchase Requisition/Purchase Order form,9 where the Department's charges for personnel services were requested of the City. Those monies were then paid over to the Department in a check that also included payment by the City of allowances and stipends. The Purchase Requisition/Purchase Order Form was prepared on March 3, 2008, indicating Respondent's knowledge of, and compliance with, the procedure for dividing OES and FEMA payments just prior to his removal from his office, and a year after he processed a large FEMA check without payment to the City of its share of the money. (Factual Findings 107-112.) 27. (A) There had been some exceptions to the process. In at least one case, a check made payable to the Department, rather than the City, was deposited At another point Respondent told the detectives: They [reimbursement checks] typically all go through the city. They come in, the city receives them and then [the city takes its share]. (Ex. 26, 301:6-7.) This was the same type of form used to obtain payment for equipment purchased by the City for the Department, such as the emergency equipment that was installed in Respondent's Ford Sedan. (See Factual Finding 49.)
9 8

into the Department account and not shared. In that transaction, which occurred before Respondent was appointed chief, the city manager waived the Citys right to part of the reimbursement, so that improvements could be made to the fire station, which the City owned. (B) Even if a check payable to the Department went into the Department account, the Department was obligated, under the agreement, to pay the City its share of the proceeds. As established below, Respondent deposited a large reimbursement check into the Department account and failed to pay the City its share. The City Manager's Authority to Fire Respondent 28. Respondent has asserted that he was not an at-will employee, and could not be terminated by the City Manager, at least without the approval of the City Council (Council). The City asserts that Respondent was an at-will employee, and further, that he could be fired for cause. Several ordinances, resolutions, and even statutes must be considered in order to determine whether Respondent was an at-will employee. 29. In June 1943, the City enacted Ordinance No. 177, entitled An Ordinance Establishing the Office of City Manager of the City of Fillmore, and Defining the Powers and Duties of the Manager. (Ex. 219, p. 9.) 30. The portions of Ordinance No. 177 that are pertinent to this case are found in Sections 2 and 3 thereof. It provides, in pertinent part: SECTION 2. The City Manager shall be the administrative head of the City Government under the direction and control of the Council. . . . In addition to the City Manager's general powers as administrative head, and not as a limitation thereon, it shall be his duty and he shall have power: 1. To see that all laws and ordinances are duly enforced. 2. To employ, discipline or remove all heads of departments and all subordinate officers and employees of the City, to transfer employees from one department to another; and to consolidate or combine offices, positions, departments or units under his jurisdiction with the approval of the City Council in each instance. Nothing herein contained shall apply, however, to the City Clerk, the City Attorney, or the City Treasurer. 3. To exercise control over all departments and divisions of the City Government and over all appointive officers and employees thereof subject to the approval of the City Council.

(Ex. 219, p. 9.) 31. (A) Fifty years later, in June 1983, the Council adopted Ordinance number 545, which established a personnel system (Personnel Ordinance). It had a number of provisions relevant to this proceeding. First, after establishing (generally) a personnel system, the city manager was designated as the person charged with administering the system, though he or she could delegate any of their powers and duties in that arena to some other person. (B) The city manager was also to act as the appointing authority for the City, and to administer the provisions of the ordinance and the personnel rules not specifically reserved to the City Council. (Ex. 213-A, p. 1.) The city manager was empowered to discipline employees in accordance with the Personnel Ordinance and personnel rules. 32. Section 4 of the Personnel Ordinance has been the focus of the parties' attention. It provides that [t]he provisions of the ordinance shall apply to all offices, positions and employments in the service of the City, except: (a) Elective officers. (b) The City Manager and any assistants to the City Manager. (c) The City Attorney and any assistant or deputy city attorneys. (d) Members of appointive boards, commissions, and committees. (e) All department heads.* [ . . .] (g) Volunteer personnel [ . . . ] (l) Employees not included in the competitive service under this section shall serve at the pleasure of their appointing authority. (m) Sworn Safety Officers and Police Dispatchers. * Finance Director, Director of Public Works, Police Chief and Director of Community Services. (Ex. 213-A, p. 3.)

The asterisked provision, and the list that accompanies it, was the focus of considerable testimony and argument in this case. 33. (A) In September 1983, the Council adopted Resolution number 1279, which set forth the rules for the personnel system. (B) Some of the pertinent definitions found in the personnel rules include competitive service, which meant all the positions of employment in the service of the City, except those excluded in the 1983 ordinance. Disciplinary action was defined to included discharge, demotion, suspension, or reduction in pay for punitive purposes. (C) Section 10 of the 1983 resolution pertains to disciplinary actions. This section requires that written notice of proposed disciplinary action must be given to the employee to be disciplined, and that such must include a statement of the reasons for discipline. The employee then has the right to review documents and to respond to the notice. The employee can appeal the disciplinary action to an administrative hearing before the city manager. (D) Rule XII provides, at section 1: Discharge: An employee in the competitive service may be discharged at any time by the appointing authority. Whenever it is the intention of the appointing authority to discharge an employee in the competitive service, the Personnel Director shall be notified. Disciplinary discharge action shall be taken in accordance with Rule X. (Ex. 213-A, p. 23-24.) Under the section of the resolution pertaining to definitions, appointing authority is defined as the officers of the city who, in their individual capacities, or as members of the City Council, have the final authority to make the appointment to the position to be filled. 34. For purposes of setting pay rates, the fire chief and fire captains were lumped into a group described as Management & Mid-Management. That group included the city manager and deputy city manager, the city engineer and finance director, building official, public works superintendent, city planner, and administrative services manager. 35. (A) In September 2009, nearly one year after Respondent's termination, the Council amended the 1943 ordinance. Ordinance number 09-815 provides that the City Manager ordinance [of 1943] no longer accurately reflects the

Council/Manager form of government that is practiced by the City of Fillmore with respect to the hiring, firing and discipline of City employees. (Ex. 213, p. 7.) It went on to find that the 1943 ordinance should be updated to accurately reflect that the city manager had broad authority in those areas. (B) The 2009 ordinance deleted section 2 of the 1943 ordinance, and replaced it with the following language, which provided that the city manager had the authority To employ, discipline or remove all heads of departments and all subordinate officers and employees of the city, to transfer employees from one department to another, and to consolidate or combine offices, positions, departments, or units under his jurisdiction. Nothing herein contained shall apply, however, to the city clerk, the city attorney, or the city treasurer. (Ex. 213, p. 7.) A new subdivision 3 was added, which stated that the city manager would be empowered to exercise control over all departments and divisions of the City government and over all appointive officers and employees thereof. (Id.) (C) The language added to section 2 of the 1943 ordinance mirrors the language of Government Code section 34856 (1949). 36. Testimony at the hearing, from several persons, established that it was widely known in the City government that department heads and other managers were at-will employees, who could be terminated by the city manager at any time. And, there was testimony that such had been common knowledge for at more than a decade when Respondent was hired. The only witness who didn't seem to have that understanding was Respondent, and his testimony on this is not credited, and is against the weight of the evidence. The others who testified to the understanding that department heads were at-will employees included the former city manager, former finance director, who had served as a personnel administrator, and Askren, Respondent's predecessor.10 37. Prior to 1988, the City did not have a fire chief. In approximately 1987, the City eliminated its own police department, and contracted to have the Ventura County Sheriff provide law enforcement services for the City. And, after the

Askren testified that when he went from volunteer chief to the chief employed by the City, he was told his position was an at-will position. (TR 636:25637:16.)


enactment of the 1983 ordinance to establish the personnel system, other positions in the City government were deemed to be Department heads. The 1983 ordinance was not amended to define the new department heads. The Steps Taken to Terminate Respondent 38. In late March 2008, Patrick Maynard (Maynard), a volunteer firefighter who had obtained a City-paid position as Disaster Coordinator, confided to Askren that he believed that Respondent had acted improperly in the use of funds in the Department account. At Askren's urging, Maynard met the next day with Smith, the City Finance Director. She began looking into some of the issues. Perceiving possible impropriety, she took some of the matters to the City Attorney, who brought in the detectives. Eventually, the matter was presented to Tom Ristau, then the city manager. 39. On April 7, 2008, Respondent was informed he was being placed on administrative leave, and barred from his office, which was later searched by detectives under the aegis of a warrant. He received a written notice on April 9, 2008, which defined his status as being on emergency suspension. 40. On September 18, 2008, the city manager gave Respondent written notice of his intent to terminate him. October 24, 2008, a Skelly hearing was conducted before an attorney hired by the City to conduct that procedure. Respondent's attorney asked for time to submit briefs, which was granted. On October 28, 2008, the hearing officer recommended that Respondent be terminated, and the next day the city manager gave Respondent written notice that he was being terminated, setting forth a number of reasons for doing so. 41. The City Council had not voted to authorize that action by the city manager at the time that he took it. 42. A criminal proceeding was filed by the District Attorney of Ventura County, but it was later dismissed on a motion by the District Attorney, who opined to the Superior Court that there were a number of problems of proof, and that the District Attorney did not believe the charges against Respondent could be proved beyond a reasonable doubt. 43. In April 2010, Respondent filed a civil suit against the City, which complained, among other things, that he had been denied his rights to a hearing of this type as required by the Firefighters Bill of Rights. The status of that civil suit is not clear from the record.


The City and Department Policies Allegedly Violated by Respondent 44. The Accusation cites section 6.8 of the Employee Handbook for City employees as part of the basis for terminating Respondent. It provides that disciplinary action may be imposed for willful or negligent violations of policies, rules, resolutions, or ordinances. Conduct unbecoming of a City officer or employee which tends to discredit the City is also grounds for discipline, as is willful misrepresentations to the City, falsifying information in reports, theft, incompetency, or negligent or improper use of City property, equipment or funds. The latter may include removal of property or its use for private purposes. 45. The Accusation also relies on some of the Rules and Regulations for the Volunteer Fire Department, sections 1-014.00, 1-021.00, 2-006.00, and 2-009.00. These are the rules that Askren drew up. (Factual Finding 9(B).) Respondents Sale of His Car to a Third Party, Subsidized by Department Funds 46. The first charge in the Accusation is that Respondent sold a personal vehicle to a third party, and charged the City and paid [himself] approximately $2,000 out of Fire Department funds above the agree upon sale price. (Ex. 1, p. 3.) That claim has been sustained. The facts and circumstances establishing this finding are as follows. 47. On April 27, 2007, Respondent purchased a 1999 Ford Crown Victoria sedan (sometimes hereafter the Ford sedan) from a man in Acton, California. Respondent paid $6,000 for the car, in cash. Respondent obtained a Bill of Sale, which Respondent counter-signed, which stated the purchase price at $1,500.11 Respondent intended to use the Ford sedan as his work vehicle. 48. At the hearing, Respondent explained that because he might be called on at any time, everyday use of the Department SUV that had been assigned to him presented problems. For example, if he attended an out-of-town softball game where his daughter was playing, he could take the Department's SUV, so that if an emergency arose, he could join the Department as soon as possible. Respondent believed it might appear untoward to have the Department vehicle at such events; Fillmore residents might have a poor perception of the Department, and he was always concerned about how the Department was perceived by the public. Respondent believed that if he had a car of his own, outfitted for his job, that would solve the problem.

Respondent indicated that he might have paid more than $6,000 for the car. Patrick Maynard, who drove Respondent to Acton to pick up the car, testified that the price was $6,000, and other evidence sets the price at that number.


49. (A) After he purchased the Ford sedan, Respondent used funds from the City, budgeted for Department equipment, to outfit the car for his official use. He ordered emergency lights and a brake light from Adamson Police Products, in Los Alamitos, California. Some of the equipment was ordered on April 27, 2007, and the brake light was ordered on May 3, 2007. The equipment was purchased for $824.26 with City funds, from the Departments equipment budget. (B) Maynard installed the equipment on the Ford sedan, along with a siren that was at the fire station. However, the car was not marked as a Department vehicle; it was not painted red, and no City or Department logos or badges were placed on it. 50. Respondent rarely drove the Ford sedan. Instead, it was left in the parking area of the fire station. He did not register the car in his own name after buying it; the prior registration expired on June 22, 2007. (Ex. 59, p. 075.) Respondent explained that he did not use the vehicle as he had planned because he realized that his Ford sedan very closely resembled an undercover police vehicle used by the Sheriffs, known as the gang car. He was concerned that if driven in the wrong neighborhood, he might be mistaken for a police gang investigator, and that a confrontation might result. He was also concerned the car would be vandalized. 51. (A) Respondent started looking for a buyer for the car. He tried to sell the car to American Medical Response (AMR), his former employer which contracted to provide ambulance services for the City, so it could provide a car to its employee, Dr. Charles Drehsen, M.D. (Drehsen). Drehsen acted as medical director for the Department. AMR decided not to buy the car, but Drehsen agreed to do so. (B) On or about September 4, 2007, Respondent sold the Ford sedan to Drehsen for $4,000. 12 While this amount is two-thirds of what Respondent had paid for the car just over four months earlier, it does not account for the value of the City's emergency gear, which was still in place. Respondent wrote himself a check from the Department account in the amount of $2,000, to make himself whole on the transaction. He did nothing to obtain compensation to the City for its four-month old equipment, or the Department's siren. It should be noted that the check from the Department account (no. 20107) to Respondent was dated August 30, 2007, five days before Drehsen made out his $4,000 check to Respondent. Thus, it can be inferred that Respondent and Drehsen had come to a meeting of the minds by August 30, 2007. Respondent deposited the Department's check and Drehsen's check to his personal account on September 18, 2007.

This is the date on Drehsen's check to Respondent. Drehsen's application to the DMV to transfer title is dated September 7, 2007.


52. Respondent did not seek approval from anyone at the City before he consummated the sale of the Ford sedan to Drehsen, thereby transferring the Citypurchased emergency equipment to Drehsen. While he had one of the fire captains co-sign the check to himself, there is no reliable evidence that he explained to anyone at the Department or the City what he was doing, and why, before he paid himself for selling his car to Drehsen.13 53. Respondent has attempted to justify the payment of $2,000 to himself on the grounds that the sale of the car to Drehsen benefitted the Department, because transfer of the vehicle to Drehsen was an inducement for the latter to act as the Departments medical director, at no charge to the Department or City. A medical director was necessary if the Department wished to field paramedics, which it did, and the prior medical director had stepped down. Respondent asserted that physicians in such positions in other cites were often paid thousands of dollars per month for such services.14 Respondent contended, when interviewed by detectives, that by having the Department pay $2,000 to Respondent so that he would not lose money in the transaction, Drehsen was on board with the Department at no monthly expense, because Drehsen had been able to buy the Ford sedan for less money than Respondent paid for it.15 As illustrated below, he basically hewed to that position at trial. 54. (A) At the hearing, Drehsen testified to the effect that the sale of the car to him at the price he wanted was linked to his becoming the medical director, essentially claiming the sort of a quid pro quo that Respondent had claimed to the detectives. Respondents story, and the testimony of Drehsen on this point, were discredited. (B) To begin with, the justification offered by Respondent rather strains credulity, in that he would have it believed that Drehsen waived the potential of tens of thousands of dollars in future income for the equivalent of $2,000. Put

When asked by the detectives if anybody at the City was aware of the deal, Respondent stated that Maynard was, who he identified as the Disaster Coordinator and kind of a jack-of-all-trades at the City. He does a lot more than that. (Ex. 26, p. 329:17-25.) Mr. Maynard was not authorized to approve Respondent's act. Maynard believed that the City of Ventura was paying upwards of $150,000 per year for its medical director. (TR, 321:16-18.) When questioned by the detectives some seven months after the transaction, Respondent initially claimed that he sold it [the Ford sedan] to AMR, for fifty-five hundred. (Ex. 26, p. 327:16-18.) He also claimed he got $3,000 for it.
15 14


another way, if, as Respondent contended, Drehsen could charge many thousands of dollars per year to act as a medical director, it is difficult to believe he would trade away that income stream for a $2,000 discount on an eight-year old car. (C) The most compelling evidence against Respondent and Drehsen is the fact that Drehsen took his position with the Department six months before he bought the Ford sedan from Respondent. In fact, he became medical director, at no pay, two months before Respondent even drove to Acton to look at the Ford sedan. Exhibit 94, a copy of a personnel action form that was dated and signed by Respondent on February 26, 2007, establishes that Drehsen became the Departments unpaid medical director on that date, whereas Respondent bought the car on April 27 of that year.16 The claim that the sale of the car to Drehsen at a discounted price was in consideration of his agreeing to be a volunteer medical director for the Department is belied by the documents, which establish the true sequence of events and defeat Respondent's claim.17 (D) By the time of the hearing, Respondent's position had subtly changed. Essentially, he took the position that the transaction assured that Drehsen would continue to work as medical director at no charge to the Department or the City. He claimed that Drehsen offered to not ever charge us for anything to do with the medical director. He offered to come out and give classes. He offered to respond to incidents whenever we needed him. (TR 1223: 1-5.) Plainly, he was attempting to paper over the fact that Drehsen started volunteering two months before Respondent bought the car, a fact that had emerged prior to Respondent testifying at the hearing.18 (E) The testimony of both Respondent and Drehsen is further undercut by the fact that neither stated the true purchase price for the car, at either end of the two transactions. Again, when he bought the car Respondent obtained documentation Exhibit 94 discredited Drehsen's hearing testimony regarding the sequence of events, in that he testified that by his recollection he became medical director concurrent with and as part of the transaction to purchase what he described as the Crown Vic or the police interceptor. (TR 532: 2-15.) At the hearing Drehsen was clear that he had not been medical director before he bought the Ford sedan. (Id., lines 16-22.) Furthermore, Drehsen, when interviewd by the detectives, correctly stated that the sale and his taking on the medical director duties were not linked, and that he had been director before he bought the car. Drehsen's hearing testimony established that he serves as medical director for several other fire departments in Southern California. Whether he is compensated by them, or just receives his salary from AMR, was not established.
18 17 16

indicating a sale price of $1,500, and though he never registered the Ford sedan in his name, trading on a false document does not put him in a good light. Drehsen actually represented to the DMV that he had paid $1,500 for the vehicle; he described his reason for indicating the lower purchase price as an arrangement to get a lower cost out of the DMV for me. (TR. 545: 17-18.) This effort to save a modest amount on taxes might be deemed a fairly common venal sin, but at bottom Drehsen made a misrepresentation of material fact to the DMV, under oath.19 (Ex. 59, p. 077.) 55. During the hearing, Respondent's attorney asked him why he did not just take the $2,000 loss on the car sale. Respondent answered: Well, it's not my duty to pay for the department services. Why should I? Why wouldn't the department pay for it? The department was getting a service. (TR 1323:22-25.) That is at once a brazen and disingenuous statement, because the Department had been receiving the volunteer service from Drehsen for months at the time of the sale, and there is no credible evidence Drehsens volunteer services would be cut off if he didnt get the Ford sedan for $4,000 instead of $6,000. Indeed, as of the hearing, five years after the transaction, Drehsen was still serving as medical director, at no charge, and was still driving the Ford sedan, apparently with the Citys emergency gear still aboard. So, there was no paid service that the Department would have shouldered if Respondent had not paid himself $2,000. 56. It is clear that Respondent engaged in self dealing by paying himself $2,000 with Department funds for his Ford sedan, and that this expenditure was unauthorized and was contrary to the purpose of the Department account. Respondents Use of Department Funds to Pay for a City Employees Abortion and Her Transportation to the Clinic by a City Employee 57. The second charge against Respondent is that he used approximately $1,300 of City and/or Fire Department funds to pay for a City employees abortion and other related medical treatment. (Ex. 1, p. 3.) This claim has been established. The third allegation of the Accusation pertains to a related claim; that Respondent instructed a City employee to transport the woman to the abortion clinic on City time. The third allegation has not been established. Because these are related transactions, the facts and circumstances surrounding them are set out below.20

Which may be an act of unprofessional conduct under Business and Professions Code section 2234, subdivision (e), and Windham v. Board of Medical Quality Assurance (1980) 104 Cal.3d 461. The 14th charge asserts that Respondent admitted to Askren that he used City and/or Department funds to pay for the abortion. This allegation of evidentiary fact is established as true by the findings that follow.


58. (A) S.C was and is a City employee. At the time of these events, she was 23 years old, and working part-time in a City office. In addition to other duties at the City, beginning in January 2006 she began to work part-time for the Department, 10 hours per week, assisting with what can be described as clerical tasks, such as scheduling paramedics, or assisting with the drafting of a sprinkler ordinance. Her pay at that time was derived from a grant that had been made available to the Department, so her part time work for the Department was paid by the City, which held the grant money. S.C. continued to claim the part-time Department hours on her City time sheet until the end of February 2006. Her City time sheets do not show hours for the Department after that time. (See Ex.'s 64-66.) (B) There was testimony and statements to the detectives to the effect that after the grant money ran out, S.C. continued to work for the Department part time, 10 hours per week. However, a review of the list of checks found in Exhibit 72a list of all checks issued and paid from the Department account between 2005 and 2008reveals only one $200 check to S.C., in September 2007. Put another way, it is not revealed how she was being paid if she was working in the last part of 2007, or the first quarter of 2008. No Department time sheets for S.C. were offered in evidence. S.C.s First Abortion 59. (A) In early 2007 S.C. became pregnant. She wanted to have an abortion and approached Respondent for help. On March 14, 2007, he wrote a check to her for $500, from the Department account, check number 2008, so she could obtain the abortion. According to Respondent's statement to the detectives, S.C. did not undergo a medical procedure per se; she took a cheap pill. (Ex. 26, 321:19.) (B) During the hearing, S.C.s testimony was clear that she received a $500 check to help her pay for the abortion, which check she identified. She was clear that she paid the money back, in cash, the next day. (See TR, p. 572.) This was consistent with what she told the detectives, as she told them she paid the money back with cash, using $200 of her own money, and $300 that her boyfriend gave her. This story appears questionable only as to timing, because the check to her did not clear until the day after it was written, or March 15, 2007. (C) Of greater concern is the absence of a clearly corresponding bank deposit to evidence repayment. Exhibit 72, at page 39, does show a deposit of $660 on April 3, 2007, and there was a deposit of $2,100 on April 23, 2007. There is no reliable evidence that if the money was paid back, it made its way back into the Department's account.


60. (A) Respondent was very clear when speaking to the detectives, about one year after the event, that he had loaned S.C. $300 in cash, of his own money. He testified to the same thing at the hearing, and further asserted that the $500 check to S.C. was to sponsor her in a beauty pageant. (B) Respondent's claims are contradicted by bank records, by S.C.'s testimony, and by her statements to the detectives. Her testimony that the $500 check was for an abortion is corroborated by her statements to detectives that Respondent, through the Department, sponsored her for a beauty pageant during the summer of 2007, and that he gave her a check for the pageant fees, written to the pageant operators. (Ex. 55, 442:9-25; 443: 9-18; 443:28-449:7.) In August 2007 a $500 check from the Department account, number 20071, written to Miss Ventura County Teen USA 2007, cleared the bank. (Ex. 72, p. 42.) This is consistent with S.C.'s statements to the detectives.21 61. Based on the foregoing, it is found that Respondent used $500 in Department funds to assist S.C. in obtaining an abortion in March 2007. This was not an expenditure authorized or approved by the firefighters, nor was it brought to their attention. This was an improper expenditure of Department funds. The Second Abortion 62. S.C. again became pregnant, in December 2007. Not being married to the father of the child, and having learned after the fact that the father already had a girlfriend and a child, she decided to terminate her pregnancy. She again approached Respondent for help. On March 3, 2008, Respondent wrote her a check from the Department account, number 2057, in the amount of $800. 63. S.C. needed to undergo the procedure on March 4, because she was up against a deadline for having an abortion. She met Respondent, obtained the check from him, and cashed it, all on March 3, 2008, because the abortion clinic required cash. The check was handwritten; it was not generated by the computer program that was then used to generate most Department checks after May 2007.22 While the S.C. also told the detectives that she had been sponsored the year before, but no check to her or the pageant during the period May 2006 through September 2006 appears in the list of checks in Exhibit 72. She also thought that the pageant was in June 2007. These memory lapses are not sufficient to discredit her statements, corroborated on the key point by check number 20071. The check, number 2057, is one of only two handwritten checks drawn off the Department account in March 2008. (See Ex. 10.) The other, number 2054, was the $1,300 check Respondent wrote to his wife, discussed in Factual Findings 76 through 84, below.
22 21

check was co-signed by one of the captains, Respondent did not tell him what the check was for, and Respondent did not obtain approval from anyone else in the Department before giving S.C. the $800. 64. Respondent authorized Maynard to take the day off on March 4, 2008, so that he could drive S.C. to the abortion clinic, which he did. It was not established that Maynard took her there on City time.23 65. No documents were created at the time of the transaction which indicated how the money was to be accounted for, i.e., whether it was a gift or a loan by the Department to S.C., or an advance against S.C.'s future pay, if there was such a thing. (See Factual Finding 58(B), above.) The memo line on the check does not indicate what the check was for. 66. According to S.C.s testimony at the hearing, she had agreed with Respondent that she would pay the money back out of future earnings, or after her father got his tax refund. She stated that Respondent told her to pay the money back whenever. As of April 9, 2008, when she was interviewed by detectives, she had not paid back any of the $800. She testified that she later offered the money to Mr. Ristau, then the city manager, but he did not take it, stating that the Department account had been closed. 67. (A) Respondent has told contradictory stories about the nature of this transaction. During the hearing, he denominated the money as a loan by the Department to S.C., which loan he had guaranteed. However, when he was interviewed by the detectives on April 7, 2008, a month after giving S.C. the money, he told a different story. (B) Initially, Respondent told the detectives that the Department check he had written to his wife for $1,300 in late March 2008 was related to the abortion money. When asked what that check to his wife was for, Respondent stated: That was reimbursement. That was reimbursement for a loan that I gave somebody and who is paying the fund back and so I gave her that and it's an advance on --- it's not even an advance on my fire pay [Respondent's term for his $100 per-month stipend] 'cause I haven't withdrawn any this year. That's part of my fire pay plus one of the gals got in trouble and got an abortion and I loaned her the money to do that. (Ex. 26, 305:15-21. Emphasis added.)

S.C.'s City timesheet shows she took off March 4, 2008, as a sick day.

(C) When it was pointed out that there was a separate check to S.C., Respondent stated, Well, she's paying me back out of those funds to be deposited back into the account. My wife does not understand the fact that I loaned somebody eight hundred dollars or whatever it was for an abortion. (Ex. 26, 305:26-306:1.) (D) After a discussion about the $1,300 payment to his wife, Respondent and the detectives returned to the issue of the $800 check to S.C. At that point Respondent departed from his claim that the money was a loan by the Department to S.C. Instead, he claimed it was a loan by him to the young lady. Respondent stated: [The $800 check to S.C.] is a loan to her that she had promised to repay. . . . And, I said [to S.C.] well, here's the best I can do for you. I can take an advance on my fire pay but you have to pay it back. This is not a gift. This is a loan from me in advance on my fire pay but you've got to pay it back 'cause I have to pay it back. (Ex. 26, 311:6-14.) Later, Respondent reiterated that the money came out of the Department account as a - - as a - - as an advance on my fund but not - - you know, I didn't give her fire department money. (Id., 316:16-17.) Later, he stated the $800 was a - maybe an advance on an advance." (Id., 319:18.) Since the check to S.C. was written before the check to his wife, Respondent's claim, made earlier in the conversation with detectives, that he had not taken out his monthly stipend as of April 2008, was untrue. (E) (i) Respondent's story to the detectives did not add up, because Respondent had already claimed that $800 from the $1,300 check he wrote his wife in late March 2008 was an advance against his yearly stipend. The detectives pointed out that that amount, if added to the alleged advance against stipend to fund the abortion, exceeded Respondents yearly stipend of $1,200, in the amount of$400, and all before the end of March of that year. Respondent then claimed he had not taken any of his stipend money out for the past three years, and that he never took his stipend money from the Department account, but left it in the account for the benefit of the firefighters. He further claimed that when I need an advance I do but I - - I - haven't been taking it out of there. (Ex. 26, 317:20-22.)24 (ii) Respondent's claim that he had not taken out his $1,200 peryear stipend for years is discredited by the fact he received Department checks, in his name, totaling $7,100 in 2006, and they are exclusive of a check to his wife for As will be seen hereafter, the issue of whether he cashed out his stipend in November, as everyone else supposedly did, negatively affects Respondent's efforts to account for expenditures during the hearing.

$4,000 and a check for $1,000 that carried the memo Christmas party. In 2007, he received checks totaling $5,300. And, in 2008, he had already received a check, dated January 7, for $1,000. At hearing Respondent claimed that the bulk of these checks were to reimburse him for some expenditure or another, but his own spreadsheet showed he took $400 stipend money in April 2005 and another $800 of stipend money in February 2007. And, his assertions about the purposes of the numerous other checks paid to him have not been credited, as set forth in Factual Findings 91 through 96, hereafter. 68. The check to S.C. did not represent an advance of Respondent's stipend money, paid over to a third party, as he contended to the detectives. It was a loan or even a gift directly to S.C. from the Department, which was not approved by the rest of the Department. It is fairly inferred that Respondent did not want to loan her the money personally for fear his wife would find out about it, or because he was not sure of being paid back, or both, and so he used (and risked) the Departments monies.25 Whatever discretion Respondent had over Department funds was exceeded by him in this transaction. 69. It was established that on April 7, 2008, Respondent admitted to former chief Askren that he gave S.C. Department money for her abortion. Respondents Relationship With S.C. 70. (A) In the course of the proceeding, Complainant attempted to establish an intimate relationship between Respondent and S.C., apparently to provide a motive for Respondent's assistance to her. It could also affect the credibility of the two as witnesses. (B) There was circumstantial evidence of such a relationship. The two spent much time together around Fillmore. They took a trip to Las Vegas together in 2007 in connection with a cheerleading competition, they drank and gambled, and he gave her money for gambling. Respondent admitted they spent some time alone in a hotel room, but denied any intimate contact, and she denied such when interviewed by the detectives. On another occasion he took S.C. and his son to Oakland, where the three attended both a Raiders game, and the U.S.C.-Cal football game on the Berkeley campus. Respondent absorbed the expenses for that trip. Notwithstanding these facts, it was not proven that Respondent and S.C. had a romantic or intimate relationship, and it is clear that he was not the cause of either of her pregnancies. Respondent's Payment of Two Checks From the Department Account, In the Amount of $4,000 (2006) and $1,300 (2008) He told the detectives that he told S.C. he didnt personally have the $800 she needed, but it was established that there was over $6,500 in his various bank accounts at that time. (TR 1539-1540.)

71. Complainant alleged that on two occasions, in 2006 and in 2008, Respondent wrote checks from the Department account to his wife, Karol Egedi. The pertinent allegations are found in the fourth and fifth charges. There it is alleged that Respondent paid [his] wife, Karol Egedi, approximately $4,000 in October 2006 out of City and/or Fire Department funds for non-City and non-Fire Department purposes. (Ex. 1, at par. 4.) It is further alleged that you paid your wife, Karol Egedi, $1,300 in March 2008 out of City and/or Fire Department funds for non-City and non-Fire Department purposes. (Id., at par. 5.) Those charges have been established, and Respondent's efforts to justify those expenses are unavailing. The 2006 Payment of $4,000 72. Respondent wrote a check from the Department account to his wife on October 12, 2006, in the amount of $4,000. The memo line was not filled out on this check. At the hearing, Respondent asserted that the payment was for reimbursement of expenses due him from the Department, and that he just wrote the check to his wife rather than to himself. 73. When Respondent wrote his wife the $4,000 check, their personal bank accounts were overdrawn in the amount of $2,219.16. The couple was incurring gambling debts at that time, and it appears that Respondent was the source of many of them, as the debts were from on-line gambling sites, and he used such sites on a regular basis. The coincidence of being so overdrawn and the issuance of the check cannot be ignored given the weak evidence that Respondent provided to prove he was owed $4,000 in reimbursements at that time. 74. (A) Respondent did not tell the same story about the $4,000 check to the detectives as he did at trial. He told the detectives that the money was probably reimbursement for something that I purchased. I dont know. But probably reimbursement for something that I purchased. (Ex. 26, p. 303: 5-7.) But, when asked what was the $4,000 item that his wife might have bought for the Department, he stated: Theres a lot of different aspects to it, okay? I- -it- - it could be. It could be an advance on my fire pay, it could be going and purchasing something at Sears. For example, if we cant purchase by credit card - - we [the City staff] have a thousand dollar limit [on City charge cards]. (B) Later during the interview, the detectives came back to the issue of the $4,000 check, one of them opining that he would remember if he gave his wife a check in that amount, and again asking what the check was for. At that point


Respondent stated: There - - theres reimbursements and - - and - - and stuff comes out of the account a lot. (Ex. 26, p. 310:15-16.) When questioned further, Respondent said: Well, all our - - we spend about seven [thousand] alone on our- on our Christmas party. There - - theres money that comes out of the account for different things. Theres BJs, there's all kind of different reasons we take money out. And theres a lot of money that changes hands with it.26 (Id, lines 21-25.) Respondent did not explain why his wife would be reimbursed for Christmas party expenses in mid-October, let alone in such a large amount. However, Respondent went on to assure the detectives that he would be able to explain and to document such expenditures. 75. During the hearing, Respondent delineated the payment simply as reimbursement on the spreadsheet that he created. He could not point to any particular expenditure on his part in favor of the Department for which he could be reimbursed. At best he could only claim that prior expenditures had been made. The $1,300 Check to Karol Egedi on March 25, 2008 76. Respondent wrote another Department check to his wife, on March 25, 2008. That check, number 2054, was in the amount of $1,300. She deposited the check that day into one of her accounts. As with the abortion payment to S.C., the check was hand-written rather than computer-generated by Maynard. At the hearing, Respondent testified that the check was written to reimburse his wife for a donation to a member of the local cheerleading club, for reimbursement for his expenses in connection with a fire show in San Diego, and for the purchase of a plaque to be awarded to one of the firefighters. That assertion breaks down in the face of other evidence, including his statements to the detectives made13 days after he gave his wife the check. 77. As noted in Factual Finding 67(B), when the detectives first brought up the $1,300 check, Respondent mixed the abortion money into this transaction. Later, after giving his explanation about the payment to S.C., the 2008 payment to his wife was discussed further. At that point, Respondent stated that the $1,300 was part advance fire pay and was part sponsorship of B.C., the younger sister of S.C., to participate in a cheerleading competition in Las Vegas. B.C. was a member of a local Respondent may have been referring to DJ's, which apparently provided catering services. A check from the Department account to DJs California Catering, for $3642.48, cleared the bank on January 4, 2008. (Ex. 72, p. 47.)

competitive cheerleading club, referred to in the hearing as Toxic Extreme. Respondent told the detectives: So the thirteen hundred comprised of both fire pay and the donation to [B.C.]. (Ex. 26, p. 308:12-13.) At the hearing, Respondent maintained part of that story, regarding the cheerleading competition sponsorship, but he abandoned his prior claim that $800 of the check was advance fire pay. 78. (A) Respondents claims that part of the check was for a donation to, or sponsorship of, a local cheerleader are convoluted, at best. It was proven that the $500 he would allocate to that cause never got into the young ladys hands, as it had in the previous year. When interviewed by the detectives Respondent stated that he paid his wife, with Department funds, for letting B.C., her mother, and others stay in two Las Vegas hotel rooms that Respondent and his wife were able to get for free; the rooms were comped to them because Respondent his wife were frequent gamblers at that hotel in Las Vegas. They had built up points with the casino and therefore the Paris Hotel gave the couple the two hotel rooms, which they in turn let the cheerleaders use. Apparently, Respondent or his wife had to go to Las Vegas to get the rooms. (B) In this regard, Respondent told the detectives: So what we do is, my wife gets her free rooms in Vegas and says, hey, its on - - doesnt cost us anything except the flights. My wife bought her own flight to go up there, et cetera. So rather than for us to cut a check to [B.C] and the [B.C.] cut a check to my wife for the time it takes her to go up there to get the rooms and to pay for her flight. What happens is the situation to get her rooms is that well get you - - you can get free rooms in Vegas, my wife can get free room. So she says, pay for my flight and Ill get you free rooms. It saves you about two grand. Okay? So thats what the arrangement was with with [B.C.] and her mom. Rather than for the fire department to cut [B.C.] a check for five hundred, and then [B.C.] pay for my wife and the rooms and the - - and the flight, I did a non-accounting - - - I did an accounting faux pas. I took part of my fire pay and the five hundred dollars and gave my wife that for the trip. Okay? So she has part of my fire pay and the donation to [B.C.] goes to my wife. She goes up, gets the rooms and satisfies both of those things. Okay? (Ex. 26, p. 307:20-308: 10.)


(C) When the detectives pointed out that a plane flight to Vegas might cost about one hundred dollars, and they asked what Mrs. Egedis time was worth, Respondent stated: Well, she was just going to - - the deal was that she [B.C. or her mother] was just going to pay her whatever. Okay, whatever does she think it was worth. It was two rooms in Vegas, you know. Five hundred seemed appropriate to me. And so we just did that wash with the donation money. I told [B.C.s mother], I said you know, Ill just give that money we were going to give [B.C.] , Ill just give it to Karol for the trip so she can have a nice time - - and well call it even. Im not giving [B.C.] any additional money for the sponsorship. The sponsorship promise was five hundred. (Ex. 26, p. 309:6-14.) 79. There was testimony that the Department had helped sponsor B.C. in years prior to 2008, by either writing a check or checks directly to B.C. and/or by passing the hat. (TR 898: 19-899:7.) In fact, a check was written directly to B.C. in 2007, in the amount of $500, and in June 2005, a check for $300 was cashed by Toxic Allstars. (See Ex. 72, p. 38, referencing check number 1973, and page 30, referencing check number 1679 .) S.C.'s statements to the detectives indicate that Respondent also got free rooms for her sister and family in 2007, along with the Department's sponsorship; that appeared to be the reason she flew to Las Vegas with Respondent. The testimony of B.C.s mother was that in 2008 the sponsorship of her daughter and the squad by the Department would just be his wife giving . . . free hotel rooms. (Id., 896:25-897:3.) 80. At trial, Respondent maintained his claim that part of the $1,300 check to his wife was used for sponsorship for [B.C.], and that his wife had to flown to Las Vegas to obtain the rooms in her name, and had then turned the rooms over to B.C. and her mother. The cheerleaders mother testified that she met Mrs. Egedi in the Las Vegas Airport, and that the latter handed over keys to the two hotel rooms. The mom further testified that she had offered to pay Respondent and his wife for the latters time or assistance, but Respondent turned her down. 81. The weight of the evidence establishes that Respondents wife went to Las Vegas a day or two ahead of B.C. and her mother. The check to Respondents wife was dated March 25, a Tuesday in 2008. S.C. told the detectives that Karol Egedi had gone to Las Vegas two days before B.C. and her family. She also told the detectives


that the cheerleading competition was held on Thursday through Sunday, the 27th through the 30th of March.27 And, Barbara Smith testified that Karol Egedi had gone to Las Vegas the day after the check was written. (TR 88:6-15.) 82. Respondent did not establish that anyone else in the Department had knowledge of the Departments sponsorship, or that anyone knew Respondent was, in effect, selling the Department access to the rooms, so the Department could house the cheerleaders while they attended their competition. Instead, Respondents claim establishes further self-dealing on his part, at least as to the $500, because he turned his right to free hotel rooms into $500 for his wife, the money coming from the Department account. 83. (A) At hearing, Respondent claimed that the balance of the March 2008, check to Karol Egedi was to reimburse him for prior expenditures; first for expenses incurred to attend the fire show in San Diego in February 2008, and second to pay for a plaque for one of the firefighters, who was named Firefighter of the Year. (B) Respondent claimed reimbursement for the cost of a hotel in San Diego, in the sum of $416.28, for attending the fire show there in February 2008.28 (C) Respondent and others testified (or told the detectives) that there were various fire showstrade showsthat Respondent and others attended over the years. Respondent told the detectives, and others confirmed, that equipment could often be purchased at such shows at a discount, especially on the last day of a show, because the manufacturer or vendor might not want the expense of shipping a floor model back to the factory or the dealers warehouse. Indeed, Respondent obtained pre-countersigned blank checks from one of the captains, so that Respondent would have a check ready to write if the right deal came along at a fire show. (D) Respondents claim that he is entitled to reimbursement for attending the 2008 fire show in San Diego is disproven by his admission to the detectives that he did not go to the San Diego fire show in 2008. When he explained S.C.s statements can be read so that she is referring to 2007. (See Ex. 55, p. 463:3-20.) However, reference to a perpetual calendar shows that March 27 through 30, 2008, coincided with Thursday through Sunday, and her statement was to the effect the tournaments were held on those days. When Respondent was interviewed by the detectives on April 7, 2008, he stated that S.C. and her family had just come home from Las Vegas a week before the interview. (Ex. 26, 319:23-28.) Initially, Respondent referred to the event as a conference, but he made clear that the event was the fire show, the same as or similar to the fire shows that a number of witnesses had described to the detectives or in testimony. (TR 1330:171331:5.)
28 27

to the detectives about the fire shows, he said but if were in the need for something, well take a run down to San Diego. We do every year. He then admitted: I didnt make it this year but for the last ten years prior to that, Ive - - Ive been there. (Ex. 26, 285:26-286:1. (Emphasis added.)29 84. There was evidence that Respondent had ordered a plaque for a fellow firefighter, but as pointed out by the City's forensic accountant, there was no evidence it had, or had not, been paid for. But, it is clear from all the evidence that Respondent was not intending, when he wrote the check to his wife, to reimburse himself for the plaque. In the final analysis, there is no official justification for the payment of $1,300 to Respondent's wife. Rather, the money was given to her by Respondent for her use in Las Vegas. During the Period 2005 to 2007, Respondent Paid Himself Thousands of Dollars From the Department in Excess of What He Was Entitled To Receive Introduction 85. (A) Charges 6, 7, and 8 assert that in 2007, 2006, and 2005, respectively, Respondent paid himself thousands of dollars in excess of his authorized $2,400 allowance, the payments allegedly coming from City and/or Department funds. The overpayment for 2007 is alleged as approximately $2,900, and the alleged overpayment for 2006 is approximately $4,100. The alleged overpayment for 2005 is approximately $1,600. (Ex. 1, p. 3.) (B) Plainly, Complainant understated the claim, as all parties agree that Respondent's stipendthe allowance referenced in the Accusationwas only $1,200 per year, not $2,400 as was set out in the Accusation. Thus, the allegations of overpayment would be increased by $1,200 in each year if the proper amount is alleged. In the final analysis, the record establishes that Respondent overpaid himself during these three years. (C) Resolution of these claims is intertwined with evaluation of Respondent's claims that he was entitled to reimbursement for various expenses, large and small, allegedly incurred by him on the Department's behalf during the period in question. The following is not intended to exhaustively analyze every part of Respondent's financial claim, which was laid out in a spreadsheet that comprised exhibit 218. Instead, by way of example, certain components of that claim will be examined, along with the information and conclusions set out in the work of the City's forensic accountant, found in exhibit 72. All establish the charges of overpayment.

There was evidence, from Ristau and Maynard, that Respondent had several countersigned blank checks in his Department vehicle. It is reasonably inferred those were the checks that Respondent was going to take to the fire show.

(D) The examination of the competing claims establishes that Respondent paid himself over $20,000 more than he was entitled to receive. Discrepancies in Respondent's claims for reimbursement, along with his lack of credibility in other areas, prove fatal to his defense. A General Overview of Payments to Respondent and Karol Egedi Between March 2005 and December 31, 2007 86. (A) A review of all of the checks paid from the Department account to Respondent shows that between March 2005 and April 2008, he received $23,831.83.30 All but $1,000 was paid in 2005 through 2007; a check for $1,000 was paid to Respondent in January 2008. (Ex. 72, p. 53 [scedule of all checks paid to Respondent and his wife].) Another $7,100 was paid to Mrs. Egedi during that period. Two of those checks, totaling $5,300, have been discussed above. A check for $1,800, paid to her in May 2005, is not the subject of this case. (B) Exhibit 72, prepared by the City's forensic accountants, lists all of the payees on the Department account between March 2005 and April 2008, and how much each one was paid. (See pp. 54-59.) Respondent's receipt of $23,831.83 establishes him as the party who received the most money from the Department account during this period. His wife's receipt of $7,100 during that period is more than many of the payees who acted as firefighters or suppliers to the Department. When the two are put together, the Egedis are at the top of the list of payees with nearly $31,000,which exceeds any other payee by a considerable margin.31 (C) This total payment to Respondent should be contrasted with the total payments to the City during this period, which amounted to $4,121.03, a matter of some significance given Complainant's allegations that Respondent failed to pay the City its share of a large FEMA reimbursement check, discussed in Factual Findings 107 through 112.

The March 2005 date was used by the accountants because that is when they understood Respondent took control of the Department account, even though he did not officially become chief until a later date. The bank records indicated that Askren relinquished control of the Department account to Respondent, then a captain, and other captains, in March 2005. Respondent was placed on leave in April 2008. Brad McLeod, a supplier of equipment, was paid just over $20,000 during this period. Firefighter Royce Davis, a witness for Respondent, was number three on the list, with $18,300. Respondent's old friend Mike Boblett, who owns Mike's Handyman Service was fourth, having received $14,960 for various improvements to the fire station, much of it paid in full before any work was done.


Payments To Respondent and His Wife, 2005 Through 2007 87. (A) In 2005, Respondent received nine checks from the Department account, totaling $9,731.83. Five of those nine checks bore memos indicating that they were for some sort of reimbursement; those five total $4,631.83. Assuming that those were valid reimbursement checksa significant leap given that the largest check is for $3,000 and is not specifically labeledthis still leaves payments to Respondent of $5,100 during 2005, which is $3,900 more than his stipend for that year. (B) Four of the five reimbursement checks bear the patina of validity. Three are for odd amounts, such as $641.35 for ebay radios or $285.48 for tools. A fourth, while for a round number$450is labeled Pierce training, and Respondent was not the only one to receive such a check. However, the largest check, for $3,000, which cleared in August 2005, simply bears the memo reimb. Such a large round number without any other backup does not engender confidence that it was a proper reimbursement check. If that check is not credited, Respondent's overpayment for 2005 nearly doubles, to $6,900. 88. (A) In 2006, Respondent received seven checks, for a total of $8,100. Only one check carries a memo notation, that being a check for $1,000 labeled Christmas Party, dated December 14, 2006. Excepting a check from April 2006 in the sum of $600, the rest of the checks are for large, round amounts: $1,000, $2,000, or $1,500. (B) During this same period, Respondent wrote the $4,000 check to his wife, which check is the subject of Factual Findings 71 through 74. (C) Leaving aside the 2006 check to his wife discussed in Factual Findings 71 to 74, and the check marked Christmas Party, Respondent received payments from the Department in 2006 which total $7,100, exceeding his yearly stipend by $5,900. 89. (A) In 2007, Respondent received four checks drawn off of the Department account, totaling $5,300. One check, for $800, cleared the bank on Valentine's Day, and Respondent has acknowledged that as a stipend payment. The other 2007 checks are in the amounts of $1,000, $1,500, and $2,000, and none of these 2007 checks bear any entry on the memo line. (B) The checks indicate that Respondent received $4,100 more than his yearly stipend in 2007. 90. The overpayments set out above total $13,900, assuming the $3,000 reimb. check is credited as proper, and it climbs to $16,900 if that credit is not given.

Respondent's Claims To Various Reimbursements 91. During the hearing, Respondent gave testimony and provided documentary evidence to support claims that he was entitled to reimbursement for various and sundry expenses he allegedly incurred for the Department. For example, he testified that he had purchased thousands of dollars of equipment with his own funds, for cash, which equipment was used by the Department, and he claimed he was entitled to reimbursement for it. Respondent testified that he had purchased animals at the Ventura County Fair, had them butchered, and then made one half of the product available to the firefighters, and that he should be reimbursed for that. 92. In some cases, Respondent had some documentation to support his claims. When the City's forensic accountants examined those claims they typically found them wanting, but listed some as possibly supported. However, those claims are but a fraction of the total reimbursement claims asserted by Respondent in the course of this proceeding, and a fraction of the money that Respondent paid himself, or his wife, during his tenure as chief. 93. As illustrated in the section dealing with the $1,300 check to Respondent's wife and the defense that part of that check was reimbursement for the San Diego fire show (Factual Finding 82) some of Respondent's claims are not only not supported, they are contradicted by other evidence or testimony. Respondent's Claimed Payments to Jonathan Mainhart 94. During the period from November 2005 to November 2006, Respondent issued five checks to himself from the Department account, with a total value of $7,500, which he claims are checks to reimburse himself for purchases from Jonathan Mainhart. Those checks, with the dates they cleared the bank, are as follows: November 1, 2005: March 8, 2006: April 27, 2006: September 29, 2006: November 7, 2006: $2,000 $1,500 $1,000 $2,000 $1,000

95. Respondent testified that these five checks constituted reimbursement to himself for purchases he had made of fire equipment from Jonathan Mainhart (Mainhart). He claimed he made the purchases on behalf of the Department, in cash, and he asserted that much of the equipment purchased went into a new fire engine that the Department obtained in 2006. He has not proven those claims, and it is found that he did not make such purchases.


96. Mainnart was a volunteer firefighter with the Department during the period from approximately 2004 to early 2006. During that time, Mainhart was employed as a salesperson by AllStar Fire Equipment (AllStar), a company that sold supplies and equipment to fire departments and firefighters. 97. Mainhart sold equipment to the Department on behalf of AllStar, and the record contains copies of checks paid directly to that firm. At the same time, Mainhart could operate what he described as a house account, because he was an employee of the firm. That meant he could purchase goods at cost for himself, and he did so. He could resell items that he bought through his house account to other firefighters or fire departments. He testified that when he did so, he did not take a commission, and that he essentially sold the items at cost, though his employer still made a profit. He primarily sold turnouts, the protective garments and gear worn by firefighters, and other safety gear to the Department and other firefighters. 98. A number of Department checks were written to Mainhart during Askren's tenure as chief; Exhibit 78 contains copies of several checks totaling $9,000. Likewise, a number of checks were written directly to Mainhart from the Department account while Respondent was chief. They total $9,700. Mainhart testified that he did not receive a stipend, because he lived outside Fillmore, and therefore none of these payments to him by the Department are attributed to stipend. 99. At the hearing, Mainhart denied that he had engaged in large cash transactions. He testified that he may have engaged in a few cash transactions in small amounts, for items such as flashlights. He testified he dealt mostly in Personal Protective Equipment (PPE), though he did testify that he helped Respondent and the Department obtain equipment for the then-new fire engine from other vendors. However, he did not corroborate Respondent's claims that he was paid thousands of dollars in cash for equipment for the new engine, or otherwise. This is consistent with the Department's practice of paying Mainhart directly for gear, under Askren and Respondent. 100. Respondent could not point to any large withdrawals of cash from his personal accounts at or around the time that he allegedly made cash purchases from Mainhart, and the City's forensic accountant did not find any such corroborating withdrawals. 101. Two of the purported reimbursement checks were written on September 27, and November 6, 2006. This was the period when Respondent and his wife were overdrawn in their personal accounts in excess of $2,200. (Factual Finding 73.) During the period from September through December, 2006, the Egedis paid fees to their bank for overdrafts, returned check charges, or for NSF (non-sufficient funds) checks in excess of $3,900. (Ex. 72, p. 73.)


The Claim For Reimbursement For Supplying Meat For the Firehouse 102. Respondent claimed that in each of the years in question he had purchased 4-H animals at the Ventura County Fair, for several thousand dollars. He then paid hundreds of dollars to have the animals butchered. He testified that he made half of the product available to the firefighters, leaving it in the freezer at the station and informing the firefighters they could have the meat. Therefore, he asserts he was entitled to reimbursement for half of what he spent each year. 103. (A) Respondent testified he was entitled to $1,646.87 from August 2005 for such animals, and $265 for butcher's expenses that year. He claimed another $1,000 in 2006, and for 2007 he claimed $1,717.50, a total in excess of $4,600 for the three years. (B) In support of his 2005 claim, Respondent provided a copy of a cancelled personal check to the Ventura County Fair, for $3,293.75, dated August 12, 2005. In the memo line is written pigs. (Ex. 218-2005-0016.) He also provided a copy of another personal check, to Old Fashion Country Butcher, in the sum of $530. That check is dated November 3, 2005. (Ex. 218-2005-0020.) Why there is a three month gap between purchase and butchering is not explained by the record. (C) Respondent has no such support for his 2006 claim. He simply cites the check to himself written in August 2006 for $1,000. It is devoid of a memo entry. Unlike for 2005 and 2007, he has no evidence that he made any expenditures at the Ventura County Fair, let alone one of at least $2,000. And, he has no evidence that he paid a butcher a significant amount of money during 2006. (D) To support the 2007 claim of $1,717.50, found on page 6 of exhibit 218, Respondent provided a copy of a credit card statement, found at exhibit 218-2007-009, page 2 thereof. That statement does show three expenditures at the Ventura County Fair: one on August 7, for $100, and two on August 10, the first for $1,314.79, and the other for $1,717.50. It appears then that Respondent was claiming the whole amount of one of his transactions (the larger of the two), and not one-half as he testified to. (E) Further pertinent to the 2007 claim is the fact Respondent produced no evidence that he paid a butcher to turn the animals into steaks or roasts for anyone, let alone for the firefighters. 104. (A) In the course of the hearing it was established, from Respondent's testimony and Askren's, that the Department did not provide food for the small group of firefighters who lived at the station, or the any others that might be there. It rested on those volunteers to feed themselves, out of their own pockets.


(B) Firefighters who testified did not uniformly support the claim that thousands of dollars of meat had been left for them to enjoy. While some recalled bar-b-ques at the station, that proves little except that sometimes the crew used the grille. There is no evidence that Respondent discussed the expenditure of thousands of dollars for food with either the captains or the firefighters, at any time. The notion that Respondent would place meat that cost over $1,800 (2005) in the station's freezer, with some vague statement that the firefighters could use it, without any other way to allocate it, strains credulity. Further, since the Department did not feed the firefighters, if Respondent's story were credited, it would prove a voluntary act on his part, and not an official expenditure, and not a proper expenditure from the Department account. 105. Respondent's claim to over $4,600 reimbursement or offset for providing meat to the firefighters is rejected. 106. (A) When the City's forensic accountants analyzed Respondent's reimbursement claims, they found that he had supported claims of $979.35, and possibly supported claims of $2,742.53. These were claims where there was some indicia of a proper claim, such as when Respondent provided a credit card statement showing a purchase from a known supplier of fire gear and equipment. However, they deemed over $23,000 in claims as unsupported. (B) Against checks to the Egedi's that totaled $29,612.15, it was shown that during the relevant period Respondent was due stipend pay in the sum of $4,200. Even if the possibly supported claims were considered, Respondent had not accounted for checks to himself and his wife with a value of $21,690. (C) Respondent should be credited for the Pierce Training and for tools allegedly purchased, and reimbursed in 2005, both with a total value of $735.48. But, the Respondent has not sustained the balance of his claims, and it is found that he has not shown he was entitled to $20,954.79 in reimbursements. The Failure to Account for a FEMA Reimbursement In Excess of $51,000 107. The ninth charge against Respondent asserts that he violated City protocol in the processing and deposit of a $51,095 check from the Federal Emergency Management Agency, and instructed another City employee not to report such violation to the Citys Finance Director. The monies from such FEMA check remain unaccounted for. (Ex. 1, p. 3.) That charge has been established regarding the check itself, but not as to the statement attributed to Respondent. 108. (A) In March 2007, FEMA issued a check, payable to the Department, in the amount of $51,095, reimbursing the City and Department for services during the Day Fire, in 2006. (Hereafter the FEMA check.) The FEMA check was received at the City offices. Respondent found the check there, took it, and deposited the

money into the Department account on March 15, 2007. He did not alert the City to the fact that he had taken the FEMA check, or that he had deposited it. 32 He never took steps to divide up proceeds, in the manner that he told the detectives such checks would be divided up. (Factual Findings 25 & 26.) (B) Respondent spoke to Maynard about the check. He did not, as was alleged, tell Maynard not to report that Respondent had deposited the check in the Department account. Instead, Respondent told Maynard that he had obtained the check, and that he would put it in the Department account, and not process it through the City. 109. (A) Respondent had prepared the reimbursement invoice that led to the issuance of this large check from FEMA. He signed that invoice on December 1, 2006. (Ex. 12, p. 6188.) That invoice sought payment for the use of two fire engines, in the amount of $13,048. Further, an administrative surcharge was invoiced, in the amount of $9,366.92, which amount was later reduced by FEMA. (B) Barbara Smith calculated that the City's share of the March 2007 FEMA check was $20,186.53. That amount is based on the equipment charge, and the reduced administrative surcharge, which she testified was to go to the City. Her testimony on that point is corroborated by the 2008 transaction discussed in Factual Finding 26, above, where the administrative surcharge went to the City, and not the Department. 110. The City received a total of $2,950.82 from the Department between March 15, 2007, and April 2008, paid in one check for $2,600 on March 21, 2007, and four smaller checks. Those last four were spread out between August 2007 and March 2008. (Ex. 72, p. 68.) The aforementioned payments cannot actually be tied to the FEMA check in any way. 111. The money from the March 2007 FEMA payment was used by the Department. However, some of Respondents improper expenditures from the Department account followed the deposit of that check. This included a number of checks he wrote himself, such as the $2,000 check he wrote himself in connection with the sale of the Ford sedan, the $1,300 check to his wife, and the $800 check to S.C. for her second abortion. 112. In conclusion, Respondent violated the protocol and agreement between the City and the Department regarding firefighting reimbursements when he deposited the FEMA check to the Department account without notice to the City. He further violated the protocol and agreement by failing to divide the money with the City, or to otherwise pay the City its share of the check, an amount exceeding $20,000. He had Barbara Smith, the City Finance Director, did not know that the check had come in until she was advised by Patrick Maynard in March 2008.

actual knowledge of the amount due the City because he prepared the reimbursement invoice. He thereby misappropriated City funds in favor of the Department account, in the amount of $20,186.53. He commingled the City's money with money due the Department for the services of the firefighters, and with other Department funds, including funds in which, by his own admission, all the firefighters had an interest. In light of his subsequent misuse of the Fire Department account, after March 2007, when it held the money due the City, he misappropriated money that belonged to the City, or improperly spent them, or both. Respondent Overcharged the City for Clothing Allowances 113. Charge number 12 alleges that Respondent submitted requests for and received uniform allowance payments from the City in excess of actual fire personnel requirements, in an amount of approximately $13,100. This charge has been established. (Ex. 1, p. 4.) 114. The City budgeted $62,400 for clothing allowance, sometimes called stipends, for the fiscal year beginning July 1, 2007. A single blanket purchase order was prepared at the outset, approved by Smith and Ristau. This allowed Respondent, as a Department head, to obtain monthly checks without going through the purchase order process each month. 115. As set out in Factual Finding 13(C), Askren would prepare a monthly roster and submit it to the City for stipend pay. It would list the firefighters by name and position, and show what each was entitled to, either $100 or $200 per month. 116. Respondent followed that pattern for a time, but beginning in July 2007 he then had statements prepared that simply listed 26 positions, and he showed a $200 stipend for each. By doing so, he would have drawn down the entire budgeted amount in one year. (26 times $200 being $5,200 per month, times 12 months totals $62,400, the total amount budgeted by the City for stipend pay.) 117. As has already been established, not every firefighter was entitled to $200 per month, and that included Respondent and the three paid captains. Further, it was later determined by Smith that the Department did not have 26 firefighters entitled to stipend pay each month. Respondent knew that he was requesting too much stipend money each time he submitted one of the summary forms, given his knowledge of how much each firefighter, including himself, was due.33 118. While the City may have budgeted $5,200 per month for stipend pay in the 2007-2008 fiscal year, that did not entitle Respondent to use it all. That budgeted Respondent had no trouble explaining the differing rates to the detectives when interviewed. (Ex. 26, 282:12-23.)

amount was a cap, and if the actual stipend money that was due in a given month was less than $5,200, then it was improper for Respondent to obtain more, and use it for other purposes. 119. After Respondent was placed on leave, Smith obtained further information from Maynard and Captain Herrera regarding what firefighters had worked up until Respondent was placed on leave, and when they had worked. With that information she calculated that Respondent had obtained $13,100 over what should have been paid for clothing allowances. While that amount was under the ceiling set by the annual budget for that item, it was more than should have been collected. 120. When the City closed the Department account, after Respondent was removed from his position, there was not enough money in the account to cover all of the allowances due the firefighters for the rest of the fiscal year. Just what happened to the $13,100 cannot be determined from the record. Respondents Misappropriation of a Television From the Department 121. Charge number 13 asserts that Respondent removed a Fire Department plasma television and installed it [in his home]. (Ex. 1, p. 4.) That charge has been proven. 122. In late February or early March, 2007, Department funds were used to purchase two Panasonic 42-inch plasma televisions. The Department paid $2,334.52 for the televisions, by paying that amount to Torrey Anderson (Anderson), one of the volunteer firefighters. The check to him for that amount was dated March 7, 2007, though it did not clear the Department account until March 19 of that year. In that sense, the check was honored with monies obtained from the FEMA payment discussed above. 123. Anderson worked at a bar called Cronies Sports Grill, in Simi Valley. His employer had an account with an electronics store, and his employer told him that if he wanted, he could piggyback an order for a television onto an order Cronies was going to place, so that Anderson could get a good price. Anderson spoke to Respondent about the opportunity, who told Anderson to order two televisions, and Anderson did so, paying for the televisions. 124. The televisions were delivered to Cronies, and Captain Herrera drove a Department vehicle there and picked up the televisions, bringing them back to the fire station. One was eventually installed in the stations training room. The other was taken to Respondents house by Department firefighters, and later installed there by Mike Boblett, an old friend of Respondent who had been hired to make improvements to the fire station.

125. Respondent told the Detectives that he had reimbursed the Department for the television, while telling them that the transaction had occurred two years before the interview, and not the one year that was accurate. When asked if he paid for his television, he replied, Oh, I know I did, and he repeated that statement. (Ex. 26, 344: 21, 23.) He also stated he could not remember if he wrote one check for the televisions, and then paid the Department for his, or if he and the Department each wrote a check to Anderson. He also told them he thought that the television cost about $950, not the $1,167.26 that the Department paid for it. 126. Respondent did not make a reimbursement payment to the Department. At the hearing, he attempted to offset the purchase of the television against monies he claimed were due him for reimbursements. Claiming an offset years after the fact is not the same as making a reimbursement payment, as he told the detectives. Respondent, having failed to reimburse the Department for the television thereby misappropriated it for his own use. The Egedis Gambling Problem 127. (A) During his interview with the detectives, Respondent admitted that he had a gambling problem, and he stated his opinion that his wife also had one. Some of the findings above hint at that problem. (B) Certainly, the record corroborates Respondent's admission. Credit card records indicate that Respondent and or his wife routinely travelled to places where they could gamble, including Las Vegas and Laughlin, Nevada.34 It may be inferred from Respondents credit card statements that one or both would visit the card club in Commerce, California, as there are numerous ATM withdrawals indicated in those documents, which tie to Commerce. While it might be inferred that the monies were used to shop at the Commerce mall, such shopping opportunities were much closer to Fillmore, in Ventura or Santa Clarita, but those locales do not appear to have casinos. (And, some of the credit card statements show that the couple shopped for consumer goods in Ventura.) Further, the forensic accountants unearthed numerous charges to Respondents credit card accounts for online gambling, which were coincidental to Respondents bank accounts being overdrawn.35

When interviewed by the detectives, Respondent estimated he had been to Las Vegas five times in 2007, and that he had already been there three times in the first three months of 2008. (Ex. 26, 337:1-3.) The credit card statement that he used to establish he bought animals in August 2007 at the Ventura County Fair showed the Egedis went to Laughlin in July 2007, and that they booked airplane tickets to Las Vegas for August 13 of that year. Twenty three of the 82 pages contained in exhibit 72 were needed to analyze the Egedis' gambling expenses.

(C) An analysis by the forensic accountants indicated that during a period of approximately three years, the Egedis lost over $100,000 gambling. (Ex. 72, p. 3.) (D) It is fairly inferred that Respondent's gambling problem, along with his wife's, led to his misuse of the Department account. Credibility of Witnesses 128. None of the witnesses lost credibility because of their demeanor or manner of testifying. They tended to answer the questions in a straightforward way, and thus, even Drehsen, whose testimony was severely discredited, testified in an outwardly credible manner. 129. Notwithstanding the foregoing, Respondents credibility suffered due to the content of his testimony, his earlier statements, and other conflicting evidence, as has been illustrated at various points in this decision. His story shifted over the years between his interview with the detectives and his testimony at hearing. As previously found, his story regarding the transaction with Drehsen was contradicted, initially, by that doctor, and his claim that Drehsen worked for free because of the bargain he obtained from Respondent was contradicted by a document Respondent had signed months before he bought himself the car. His testimony that part of his last check to his wife was for reimbursement for going to the fire show in San Diego was a change from what he told the detectives two weeks after he gave his wife the check, and he did not attend the San Diego fire show in 2008. His story of paying thousands of dollars in cash to Mainhart was not supported by Mainharts testimony, and ran counter to prior conduct by both Respondent and Askren, where Department checks were written directly to that individual. That some of those checks came at times when he was under some financial pressure that likely resulted from gambling debts does nothing to prop up his credibility. He claimed he had paid for the television, but never did. He claimed a $400 dollar entitlement for covering a captains shift, years after the fact, but that claim was not credible, as illustrated in Complainants Closing Brief. Respondent told the detectives he couldnt use Maynards computer to generate checks, but he did not share with them, when they asked his employment history, that he had owned a computer store and worked with software. 130. Askren suffered from a poor memory, but not all of his testimony has been discounted. Maynard also testified in a straightforward manner, and in fact tended to refute some of the allegations made by Complainant, which added to his credibility. While Respondent established that Smith may not have been the best financial director, she was not discredited regarding the main issues on which she testified, including whose idea it was to buy Askren a trip to Hawaii for his retirement.


Findings On Other Matters 131. Respondent provided benefits to the Department and the City. He undertook to professionalize the Department, obtaining training, new equipment, and competent personnel. He continued Askrens efforts to improve the station, which was to the Departments benefit. The firefighters looked up to him, and he helped more than one start a career in firefighting. It appeared that all the firefighters who testified would follow him into a burning building at a moments notice. 132. (A) During interviews or testimony, the issue of trust was raised. This tended to be in the context of trusting ones fellow firefighters in a tough spot, but the matter was also one of character generally. Thus, Askren testified that the Fillmore Fire Department was all about trust. Everybody on the Department trusted one another. If you were a thief, you wouldn't have been on the Department. You were a trustworthy person. (TR 722:12-15.) 133. The City had never discipline Respondent before it terminated him. However, none of the matters discussed above had come to light before March 2008. 134. Respondent violated the trust placed in him by the members of the Department, and he violated the trust placed in him by the City, and which is organic to his office. If people did not question his expenditures it was because they trusted him, not because they knowingly approved of his self-dealing, misappropriation of, or misuse of City or Department property. It is plain that in order to lead the Department, or any fire department, the chief must be more than someone who can lead firefighters into a dangerous situation. The chief of a fire department must also be a sound administrator, and a person of unquestioned integrity. Respondent's actions, outlined herein above, establish that he is not such a person, and is therefore unfit to lead the Department. 135. Respondent has not shown one iota of remorse during the hearing, which he at least paid lip service to when interviewed by the detectives, admitting to an accounting faux pas and admitting to his gambling problem. Instead, he came to the hearing as the person or entity who took the most money out of the Department account during his tenure, claiming he did the Department and City a favor by paying himself to transfer a car to a volunteer physician. He claimed thousands of dollars of cash purchases from a former supplier who had always been paid with checks. He claimed it was okay to give his wife $1,300 just before she went to Las Vegas in March 2008, because he was owed for a San Diego hotel room he didn't use. He spent hours proving that sometimes reimbursement checks went into the Department account, ignoring the fact he kept, and misused, some $20,000 that belonged to his employer. Other examples abound in this proceeding 136. At bottom, Respondent's status as an at-will employee is irrelevant, as just cause has been established to terminate him.

LEGAL CONCLUSIONS Jurisdiction and the Standard of Proof 1. Jurisdiction to proceed in this matter was established pursuant to Government Code sections 3250, subdivision (c), and 3254.5, based on Factual Findings 1 through 3. 2. The standard of proof was preponderance of the evidence, based on Evidence Code section 115. Administrative Hearsay 3. The term administrative hearsay was often used during the hearing. It is a shorthand reference to the provisions of Government Code section 11513, subdivision (d), to the effect that hearsay evidence that is objected to, and is not otherwise admissible, may be used to supplement or explain other evidence but may not, by itself, support a factual finding. It may be combined with other evidence to provide substantial evidence sufficient to support a finding. (Komizu v. Gourley (2002) 103 Cal.App.4th 1001.) As shown in the findings, hearsay statements, usually obtained by the detectives' interviews, were utilized to supplement or explain other evidence. Other evidence was received as administrative hearsay as well. On Credibility Generally 4. It is settled that the trier of fact may accept part of the testimony of a witness and reject another part even though the latter contradicts the part accepted. (Stevens v. Parke Davis & Co. (1973) 9 Cal.3d 51, 67.) The trier of fact may also reject part of the testimony of a witness, though not directly contradicted, and combine the accepted portions with bits of testimony or inferences from the testimony of other witnesses thus weaving a cloth of truth out of selected material. (Id., at 6768, quoting from Neverov v. Caldwell (1958) 161 Cal. App.2d 762, 767.) Further, the fact finder may reject the testimony of a witness, even an expert, although not contradicted. (Foreman & Clark Corp. v. Fallon (1971) 3 Cal.3d 875, 890.) And, the testimony of one credible witness may constitute substantial evidence, including a single expert witness. (Kearl v. Board of Medical Quality Assurance (1986) 189 Cal.App.3d 1040, at 1052.) 5. The rejection of testimony does not create evidence contrary to that which is deemed untrustworthy. Disbelief does not create affirmative evidence to the contrary of that which is discarded. The fact that a jury may disbelieve the testimony of a witness who testifies to the negative of an issue does not of itself furnish any evidence in support of the affirmative of that issue, and does not warrant a finding in the affirmative thereof unless there is other evidence in the case to support

such affirmative. (Hutchinson v. Contractors State License Bd (1956) 143 Cal.App. 2d 628, 632-633, quoting Marovich v. Central California Traction Co. (1923) 191 Cal. 295, 304.) 6. Discrepancies in a witnesss testimony, or between that witnesss testimony and that of others does not necessarily mean that the testimony should be discredited. (Wilson v. State Personnel Bd. (1976) 58 Cal App.3d 865, 879.) It should also be remembered that on the cold record a witness may be clear, concise, direct, unimpeached, uncontradicted -- but on a face to face evaluation, so exude insincerity as to render his credibility factor nil. Another witness may fumble, bumble, be unsure, uncertain, contradict himself, and on the basis of a written transcript be hardly worthy of belief. But one who sees, hears and observes him may be convinced of his honesty, his integrity, his reliability. (Wilson v. State Personnel Board (1976) 58 CA3d 865, at 877-878, quoting Meiner v. Ford Motor Co. (1971) 17 Cal.App.3d 127, 140.) 7. An experts credibility may be evaluated by looking to his or her qualifications (Grimshaw v. Ford Motor Co. (1981) 119 Cal.App.3d 757, 786.) It may also be evaluated by examining the reasons and factual data upon which the experts opinions are based. (Griffith v. County of Los Angeles (1968) 267 Cal.App.2d 837, 847.) The Department Was an Unincorporated Association 8. (A) As set forth in Factual Finding 9(A), the Department is properly denominated as an unincorporated association, with a non-profit purpose, although it was not established as a non-profit within the meaning of the state and federal tax laws. This conclusion is based upon the foregoing factual findings and Corporations Code sections 18035 and 18020. (B) Corporations Code section 18035, subdivision (a), defines an unincorporated association as an unincorporated group of two or more persons joined by mutual consent for a common lawful purpose, whether organized for profit or not. Section 18020 states: (a) Nonprofit association means an unincorporated association with a primary common purpose other than to operate a business for profit. (b) A nonprofit association may carry on a business for profit and apply any profit that results from the business activity to any activity in which it may lawfully engage. 9. (A) The Corporations Code provides several rules pertinent to the operation of the Department. As noted by the Attorney General in his1957 opinion, many volunteer fire departments had some sort of by-laws or constitution. The

Corporations Code contemplates such, and also controls situations such as this, where there is no constitution or by-laws. Section 18010 of that Code states: Governing principles means the principles stated in an unincorporated association's governing documents.[36] If an association has no governing documents or the governing documents do not include a provision governing an issue, the association's governing principles regarding that issue may be inferred from its established practices. For the purpose of this section, established practices means the practices used by an unincorporated association without material change or exception during the most recent five years of its existence, or if it has existed for less than five years, during its entire existence. Hence, the practices used by the Department for spending its money, especially those generated by held-back stipends, or from fundraising activities, are governing principles within the meaning of the law controlling the Departments organic structure, as they were in place for a period of years. Although Respondent testified that he all but stopped taking votes, that change in process was not in place for five years at the time of his termination, and is not controlling. 10. Corporations Code section 18025 provides that an officer means a natural person serving as an unincorporated association's chair, president, secretary, chief financial officer, or other position of authority that is established pursuant to the association's governing principles. However, an officer might not be a member of the unincorporated association. (See Corps. Code, 18015.) Respondent was an officer within the meaning of this statute, notwithstanding his employment by the City, as the governing principles had, for more than five years, recognized that the chief would be an individual paid by the City to act as the person in charge of the Department. As Chief of the Department, Respondent was a Trustee of the Department's Property 11. (A) Property held by an unincorporated association generally belongs to its members. (Grand Grove of United Ancient Order of Druids v. Garibaldi Grove (1900) 130 Cal.116, 119; Scott v. Donahue (1928) 93 Cal.App.126, 129; Trinity County v. Rourke (1969) 275 Cal.App.2d 628, 630-631; Holt v. Santa Clara County Sheriff's Ass'n (1967) 250 Cal.App.2d 925, 932.) The Corporations Code, in

The term governing documents is defined in Corporations Code section 18008 to mean a constitution, articles of association, bylaws, or other writing that governs the purpose or operation of an unincorporated association or the rights or obligations of its members.


determining how an association's property is to be divided upon dissolution of the association amplifies the rule, recognizing that some association property may be impressed with a trust, or some conditions restricting distribution. (B) Corporations Code section 18030 generally controls dissolution of an unincorporated association. Under subdivisions (a) and (b), property held in trust, or on some condition, would have to returned before the balance of the associations property could be divided. Under subdivision (c) of that statute, property remaining after payment of debts, and return of property held in trust, or held conditionally is to be divided among the members. (C) The Law Revision Commission comments to the statute bear examination. The Commission stated, in part, Subdivision (a) is drawn from Section 8715. Subdivision (b) governs distribution of assets that are held in trust and are not subject to a valid condition requiring return, transfer, or conveyance. See Lynch v. Spilman, 67 Cal.2d 251, 260, 431 P.2d 636, 62 Cal.Rptr. 12 (1967) (property transferred to a corporation or other institution organized for a charitable purpose without a declaration of the use to which the property is to be put, is received and held by it in trust to carry out the objects for which the organization was created. ) (citations omitted). Subdivision (c) governs assets that are not subject to a valid condition requiring return, transfer, or conveyance, and are not subject to a trust. It is consistent with the holding in Holt v. Santa Clara County Sheriff's Benefit Ass'n, 250 Cal.App.2d 925, 932, 59 Cal.Rptr. 180 (1967) (It is the general rule that upon the dissolution of a voluntary association its property should be distributed pro-rata among its members unless otherwise provided by its constitution or by-laws.) (citations omitted). 12. (A) An officer of an unincorporated organization, entrusted with broad power over its assets, has all the earmarks of a trustee and fiduciary. While a review of cases pertaining to unincorporated associations has not squarely labeled an officer of such as a fiduciary, Scott v. Donahue, supra, 93 Cal.App. 126 at 129, provides that when funds have been acquired by the association for the mutual benefit of its members, such funds constitute a trust in favor of every member of the association in good standing . . . . The courts have deemed such officers subject to suits for an accounting (Malone v. Superior Court (1953) 40 Cal.2d 546-550-551) and they may be held liable for conversion of association assets. (Florence v. Helms (1903) 136 Cal.613.) Just as importantly, an officer of an unincorporated association may be

criminally liable for embezzlement if he misappropriates the association's property, in that one of the elements of the crime is fraudulent appropriation of property by one to whom it has been entrusted. (People v. Swanson (1959) 174 Cal.App.2d 453, at 457.) (B) Even without authority specific to cases involving associations, by dint of his position, and the trust placed in him by the firefighters, Respondent must be deemed a fiduciary. Confidential and fiduciary relations are, in law, synonymous, and may be said to exist whenever trust and confidence is reposed by one person in the integrity and fidelity of another. The very existence of such a relation precludes the party in whom the trust and confidence is reposed from participating in profit or advantage resulting from the dealings of the parties to the relation. Civ. Code, 2219, 2228, 2235; Bacon v. Soule, 19 Cal. App. 428, 126 Pac. 384; Robins v. Hope, 57 Cal. 493. (In re Cover's Estate (1922) 188 Cal. 133, 143.) (C) Since Respondent was entrusted with the Department's property, including funds that were held for charitable purposes, for improvements of the Department, and distribution to the firefighters, he owed a fiduciary duty to the members of the Department. Probate Code section 16004, subdivision (c), carries forth the basic rule cited in the case In Re Cover's Estate, cited above, to the effect that any of the transactions between Respondent and the Department, wherein he obtained an advantage, should be presumed to be violations of Respondent's fiduciary duties. Respondent's efforts to claim reimbursement, and his other defenses, such as the alleged purpose of the deal with Drehsen, are not sufficient to rebut that presumption or to otherwise justify his conduct. (See BGJ Associates, LLC v. Wilson (2003) 113 Cal.App.4th 1217, 1227-1228.) As A Public Officer, Respondent Held A Position of Trust, Obligating Him to Safeguard City Property, and Not To Use It For Other Than Public Purposes 13. (A) Plainly, the office of fire chief was created by the City, and as such Respondent was a public officer. Government Code section 38611 requires general law cities to appoint fire chiefs, and in any event, section 36501 states that the government of a general law city is vested in: . . . (e) a fire chief. (See also People ex. Rel. Chapman v. Rapsey (1940) 16 Cal. 2d 636, 639-640.) (B) As noted by the Supreme Court in Chapman: But so far as definition has been attempted, a public office is said to be the right, authority, and duty, created and conferred by lawthe tenure of which is not transient, occasional, or incidentalby which for a given period an individual is invested with power to perform a public function for public benefit.


The individual who occupies such an office is a public officer. He is a public agent and as such acts only on behalf of his principal, the public, whose sanction is generally considered as necessary to give to acts performed by the officer the authority and power of a public act or law. (16 Cal.2d at 640.) (C) In the abstract, 'office' signifies a place of trust. (People v. Stratton (1865) 28 Cal.382, 388.) As stated more than 90 years later, in the case Terry v. Bender (1956) 143 Cal.App. 2d 198, at 206, the Court of Appeal stated: A public office is a public trust created in the interest and for the benefit of the people. Public officers are obligated, virtute officii, to discharge their responsibilities with integrity and fidelity. Since the officers of a governmental body are trustees of the public weal, they may not exploit or prostitute their official position for their private benefits. When public officials are influenced in the performance of their public duties by base and improper considerations of personal advantage, they violate their oath of office and vitiate the trust reposed in them, and the public is injured by being deprived of their loyal and honest services. 14. The fiduciary obligations imposed upon a public officer are safeguarded by the Penal Code, at section 424, which makes misappropriation of public property a felony. The opinion in People v. Groat (1993) 19 Cal.App.4th 1228, is instructive on the issue of Respondent's obligations as a public official. In that case, the manager of a municipal department submitted false time cards, and her conviction under Penal Code section 424 for that crime was upheld. In discussing the policies supportive of a broad reading of that statute, the court stated: Statutes relating to misappropriation of public funds by public officers were enacted to safeguard the public treasury and ensure public confidence in the state's use of its funds. The safekeeping of public moneys has, from the first, been safeguarded and hedged in by legislation most strict and severe in its exactitudes. It has continuously been the policy of the law that the custodians of public moneys or funds should hold and keep them inviolate and use or disburse them only in strict compliance with the law. (People v. Dillon (1926) 199 Cal. 1, 12 [248 P. 230].) The Legislature imposed strict responsibilities on persons charged with control of public funds by enacting section 424.

The section does not require specific fraudulent intent, nor is it limited to theft alone. Any use of public funds not authorized by law is a violation of section 424. ( 424 subd. 2; see also People v. Battin (1978) 77 Cal.App.3d 635 [143 Cal.Rptr. 731, 95 A.L.R.3d 248] [no specific dollar amount loss need be demonstrated for a violation of 424, subd. 2].) Courts have recognized the Legislature's intent to hold public officers specially accountable. Those who either retain custody of public funds or are authorized to direct the expenditure of such funds bear a peculiar and very grave public responsibility, and ... courts and legislatures, mindful of the need to protect the public treasury, have traditionally imposed stringent standards upon such officials. (See, e.g., Pen. Code, 424; People v. Dillon (1926) 199 Cal. 1, 12-15 [248 P. 230]; Bird v. McGoldrick (1938) 277 N.Y. 492 [14 N.E.2d 805, 806-807, 116 A.L.R. 1059] (Lehman, J.).) (Stanson v. Mott (1976) 17 Cal.3d 206, 225 [130 Cal.Rptr. 697, 551 P.2d 1].) Because of the essential public interest served by the statute it has been construed very broadly. The state Courts of Appeal have held that to be charged with the receipt, safekeeping, transfer, or disbursement of public moneys within the meaning of section 424 requires only that the defendant have some degree of control over public funds and that control need not be the primary function of defendant in his or her job. (19 Cal.App.4th 1228 at 1232 -1233.) Respondent Violated His Fiduciary Duties to the Department and His Duties to The City As a Public Official On Numerous Occasions, and In Numerous ways. 15. (A) Respondent, as a public official, was obligated to safeguard the City's money and property, and he violated his trust when he failed to do so. When he did not pay over to the City the thousands of dollars it was due from the March 2007 FEMA check, he violated his public trust. He had no right to spend that money, even on equipment for the Department. Any money he spent after he deposited the FEMA check in March 2007 can be said to have been spent in derogation of his duty to the citizens of Fillmore. That other checks sometimes were deposited directly in the Department's account does not insulate him; it is clear from his statements to the detectives, that the City was to receive, as he put it, a cut of that check. (Factual Finding 25(C).) When he obtained more stipend money than he was allowed, by


submitting inaccurate documentation, and then failed to preserve that money for its intended use, he violated his public trust as well.37 (B) After the deposit of the FEMA check in March 2007, and the failure to promptly pay over to the City its share, Respondent comingled City and Department assets, and hopelessly so. The paucity of records and lax record keeping make it virtually impossible to unravel the two trust reses. Respondent is responsible for that situation because he violated the established protocol for handling reimbursements of FEMA or OES funds. (Factual Findings 25-27.) (C) It does not appear entirely coincidental that the total amount of money that Respondent improperly paid himself and his wife in checks is close to the amount he improperly withheld from the March 2007 FEMA check. That is, he overpaid himself at least $20,000 dollars. (Factual Finding 106.) He improperly withheld $20,186.53. (Factual Finding 111.) To be sure, many of the improper checks were written before the FEMA check was negotiated, but it is concluded that Respondent misappropriated City funds in his own favor through checks to himself and wife after he negotiated the FEMA check. 16. (A) To the extent that Respondent spent the Department's funds in a manner that was not authorized by the Department, he misused the property of the Department in violation of his fiduciary duty to the members. (B) This analysis may be applied to the money Respondent received in the Drehsen transaction, in the loan or gift to S.C., for the sponsorship of B.C., or the misappropriation of the television. All of these transactions were undertaken outside established procedures. All benefited Respondent personally. While the members of the Department could have agreed to give or loan S.C. money when she was in need, as a charitable act for someone with ties to the City and the Department, they did not have that opportunity, and there is no reliable evidence that the $1,300 that went to S.C. in the two transactions, if a loan, was ever repaid. 17. Plainly a deliberate breach of trust is a dishonest act, especially when it involves the misuse of funds. It has long constituted fraud, either actual or constructive. (See, e.g., Civil Code sections 1571 (1872), 1573 (1872), and 1710 (1872); California Real Estate Loans, Inc. v. Wallace (1993) 18 Cal.App.4th 1575, 1581 [breach of fiduciary duty is constructive fraud]; Stevens v. Marco (1956) 147 Cal.App.2d 357, 378 [failure of disclosure in fiduciary relationship as actual fraud].) Such misconduct is grounds for termination even if Respondent is not an at-will employee. Respondent Was an At-Will Employee and Could Be Terminated By the City Manager In these two instances, at least, he exposed himself to liability under Penal Code section 424, subdivisions (a)(1) through (a)(7).

18. The weight of the evidence establishes that City department heads and even mid-level managers, were at-will employees, who could be terminated by the city manager. (Factual Finding 36.) This was not inconsistent with a reading of the 1943 ordinance. 19. (A) As pointed out by Complainant, the last clause of the first sentence in section 2, part 2, of the 1943 ordinance, which section pertains to the city manager's authority, is separated by a semicolon from the language pertaining to discipline of department heads, and the transfer of employees from one department to another. For convenience, the relevant part of the ordinance is set forth below, with the clause carrying language about City Council approval highlighted: 2. To employ, discipline or remove all heads of departments and all subordinate officers and employees of the City, to transfer employees from one department to another; and to consolidate or combine offices, positions, departments or units under his jurisdiction with the approval of the City Council in each instance. Nothing herein contained shall apply, however, to the City Clerk, the City Attorney, or the City Treasurer. (B) Relying on the last antecedent rule Complainant argues that no comma separates the last clause from the first two, and that therefore the language regarding the City Council should not be read to modify the first two clauses.38 (C) Complainant relies on In Re Marriage of Walker (2006) 138 Cal.App.4th 1408, 1421 for the last antecedent rule. That case in turn relies on other cases, including the Supreme Court's decision in White v. City of Sacremento (1982 ) 31 Cal.3d 376. Further back in that line of authority is the case of Board of Trustees v. Judge (1975) 50 Cal.App.3d 920. There, commenting on the use of commas in a statute, and the import thereof, the court commented: While it may not be totally decisive we do believe that the absence of commas in Education Code section 13403, subdivision (h) is of some significance. Commas are used to separate items in a list. (Random House, Dict. of the English Usage, Unabridged Ed. (1966) p. 295.) Their presence or absence in a statute is a factor to be considered in its interpretation. (Wholesale Tobacco Dealers Bureau, etc. v. National etc. Co., supra, 11 Cal.2d at p. 659, 82 P.2d 3.) (50 Cal.App.3d at p. 927, fn. 4.) Municipal ordinances are to be interpreted by the same rules as used to interpret statutes. (Atchley v. City of Fresno (1984) 151 Cal.App.3d 635, 647-648.)

(D) Here the clause referencing City Council approval is plainly tied to consolidation or other reorganization of City departments, and that clause is not separated by a comma from the prior two, which pertain to termination and transfer of employees. Under the rationale of the court in the Judge case, supra, a list of actions needing City Council approval was not made. According to Webster's Seventh New Collegiate Dictionary (1963), semicolons can serve as a weak period, or strong comma. In the former sense, the semicolon separates independent statements or clauses that are joined without a conjunction, and as a weak period it usually separates two statements or clauses where the second begins with a connector or conjunctive adverb. As a strong comma, it usually separates phrases or clauses that are themselves broken up by punctuation. (Id. at p. 1196.) (E) The use of punctuation that typically separates independent statements when the second begins with a conjunctive connection, and the use of such a word andtends to indicate that City Council approval was not necessary for employment, termination, or transfer of employees. (F) This interpretation gives a fair reading to the ordinance. It is reasonable to infer that the City Council did not want to involve itself with the day-to-day employment, termination, or transfer of individual employees, but did intend to retain control over structural or organic changes to the City's administration. 20. The testimony of Ristau, Smith, and Askren that department heads were at-will employees (Factual Finding 36) indicates that for approximately 20 years the administration of the City had read the 1943 ordinance to empower the city manager to fire a department head. The 2009 ordinance confirms that is how the ordinance had been interpreted as well. As a general rule the interpretation of a statute by an agency that is to enforce it is to be given some deference. (Yamaha Corp. of America v. State Bd. of Equalization (1998) 19 Cal.4th 1.) 21. The 2009 ordinance amounts to a ratification of prior conduct of the city manager in terms of hiring and firing. (Mott v. Hortsmann (1950) 36 Cal.2d 388.) 22. (A) As noted in Factual Finding 37, the City's organizational structure had undergone changes after 1943, with the termination of a police force, and the creation of the office of fire chief. Other departments were created, under other department heads. Respondent was treated as a department head, and that was the reason he was able to draw against the single purchase order for clothing stipends in 2007 (Factual Finding 114.) (B) It does not appear that the city manager alone could have decided to create the position of fire chief within the City. To the extent the City Council took that step, whether by resolution or ordinance, such would have amended the 1983

Personnel Ordinance by implication. (See generally Hellman v. Shoulters (1896) 114 Cal.136, 153.) That the City Council budgeted for Respondent's office, and paid him a salary every year to be the chiefthe head ofthe Department, indicates that he was a department head. 23. Finally, Rule XII of the 1983 resolution (No. 1279) creating rules for the personnel Ordinance states that an employee in the competitive service may be discharged at any time by the appointing authority. (Factual Finding 33(D).) If Respondent is not a department head, then he is an employee in the competitive service, and he may be discharged at any time, the only proviso being that if it is disciplinary, the termination must follow Rule X, which appears to have occurred in this case. Cause Was Established to Terminate Respondent and That Is the Appropriate Remedy 24. Based on all of the Factual Findings, and the Legal Conclusions 1 through 17, more than ample cause has been established to terminate Respondent. His breaches of fiduciary duty and of his public trust cannot be tolerated by the municipality, and are pernicious to the public welfare. His conduct violates state law, section 6.8 of the Employee Handbook, common sense, and should incense the sovereign power. (Albaugh v. Moss Const. Co. (1954) 125 Cal.App.2d 126, 131132.) He dissipated over $20,000 of FEMA reimbursement that belonged to the City, and in the final analysis he overpaid himself nearly the same amount of money. He also made a gift or a loan of Department funds to S.C., and misappropriated a television. 24. As indicated in the findings, Respondent's attitude is not one of contrition. Reading between the lines, he wants it believed that he has been wronged, by Maynard, Smith, Herrera, and the City, despite all that he did for the Department and the City. That is not the case. That he might have saved the Department money on some equipment does not justify Respondent taking home the flat-screen television, or paying off his car and giving his wife money for her umpteenth trip to Las Vegas with Department or City funds. Plainly, he cannot be reinstated as chief after his misconduct, and he cannot be demoted to another post, in light of Askren's observation that one can't be untrustworthy and be a firefighter. (Factual Finding 132.) // // // //

ORDER The termination of Peter Egedi as Chief of the Fillmore Volunteer Fire Department is upheld. August 19, 2013.

___________________________ Joseph D. Montoya Administrative Law Judge Office of Administrative Hearings